

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXIX.—NÚM. 22.007.

Madrid.—Miércoles 15 de Mayo de 1918.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COMENTARIOS A LA ENTREVISTA DE LOS EMPERADORES

LA SITUACIÓN INTERIOR DE AUSTRIA

SUMISIÓN

El Emperador Carlos de Austria ha ido al Gran Cuartel general alemán, acompañado de algunos ministros. Allí le esperaban el Kaiser, Hindenburg y Ludendorff.

Una nota oficiosa enviada desde Nauen dice que fueron estudiadas detenidamente las cuestiones fundamentales militares, económicas y políticas, y que hubo pleno acuerdo. Se agrega también en la nota que se decidió ampliar y profundizar la alianza ya existente. ¡Ampliar y profundizar! ¿De qué forma?

El corresponsal en Viena de la «Gaceta de Francfort» levanta una punta del velo. En un despacho a su periódico afirma que se están llevando a cabo negociaciones para transformar la actual alianza en otra fórmula cualquiera de unión permanente, que implicaría la unión comercial, militar, aduanera, etc.

Retengamos ese dato. Y unámoslo a los despachos de origen suizo relativos a una campaña de los alemanes de Austria en pro de la entrada de Austria-Hungría en el Imperio germano como Estado vasallo, igual a Baviera, Sajonia y Wurtemberg... Pero cabe preguntarse por qué Austria-Hungría se presta a esa humillación, a esa dependencia, a esa anulación práctica de su nacionalidad. Desvanecido el peligro ruso, alejado el italiano, conjurado el rumano, aplazado el serbio, la Doble Monarquía no necesita de la protección de Alemania. Y sin embargo la pide, y ofrece en cambio de ella una sumisión incondicional, perjudicial y denigrante.

La explicación del fenómeno hay que buscarla en la amenaza yugoeslava.

El 7 de mayo, la Comisión central suiza checa y yugoeslava, que representa oficialmente a cerca de la mitad de las poblaciones oficialmente austriacas y húngaras, ha dirigido a éstas el siguiente mensaje, publicado el día 8 por la «Neue Freie Presse» de Viena:

«En los momentos en que por una decisión absolutista el Gobierno de Seidler aplaza el Parlamento contra la voluntad de la mayoría de sus miembros y en que se preparan medidas administrativas de gran alcance, la Unión checa y el Club sudeslavo se han reunido en sesión común con el fin de formular solidariamente, en nombre de los países checos y sudeslavos, la protesta pública siguiente:

«Los diputados del pueblo checo y del pueblo sudeslavo protestan con la mayor indignación contra la tentativa del Gobierno de arreglar de nuevo, por medio de decretos, relaciones constitucionales antiguas. Protestan de un modo tanto más energético cuanto que bajo la influencia de los calvinistas alemanes el Ministerio ha decidido crear Capitanías de círculos en Bohemia. Protestan al mismo tiempo contra la separación anunciada de los países eslovacos del conjunto indivisible de los pueblos serbio, croata y eslovaco. Protestan contra la invasión del litoral adriático por los alemanes. Expresan su indignación por ver obrar así al Gobierno en el período más duro de la guerra mundial.

«Estas medidas no son propias para traer la paz que deseamos. Serán la señal de luchas como no se han visto nunca y que podrían ir más lejos de lo que el mismo Gobierno puede imaginarse.»

La minoría alemana de Austria y la minoría magyar de Hungría acuden a Alemania y la suplican su ayuda para aplazar a los checos, yugoeslavos, polacos, rumanos, italianos, serbios, rumanos, etc., que componen la mayoría del Imperio austriaco. Y en pago de esa ayuda dan la independencia de éste.

Así se constituye la Mittel Europa. Es el cementerio de la esclavitud de millones de Austria-Hungría, como en Rusia, como en todas partes, representa la opresión y el despotismo...

COMUNICADOS OFICIALES

Dispersando los convoyes.

París, 14. Comunicado de las once de la noche. Bombardeo intermitente en el sector de Gornes. Las baterías francesas han cañoneado los acantonamientos y convoyes alemanes, dispersando a éstos, en la región de Gornes, y en el camino de Noyon a Guis-

En Champagne, un golpe de mano alemán realizado en la región de la colina del Mesluis fracasó completamente bajo el fuego de las baterías francesas.

Calma en el resto del frente durante la jornada.

Ejército de Oriente. — Actividad bastante notable de la artillería aliada, y reconocimientos de infantería en casi todo el sector, y particularmente en el frente serbio y en la curva del Czerna, donde fueron rechazados varios golpes de mano de los búlgaros.

La aviación aliada ha bombardeado los depósitos de municiones de Demir Nissar y campos de aviación. Un avión alemán ha sido derribado por la aviación británica cerca de Livanovo. (T. S. H.)

ALEMANIA

Ataques ingleses.

Koenigswusterhausen, 14. — Frente occidental de la guerra. — En los frentes de combate decreció por la mañana la actividad del fuego, que había aumentado considerablemente de madrugada.

Al anochecer volvió a adquirir más violencia en muchos puntos.

Los ingleses, después de un fuerte fuego al Norte del canal de la Bassée, lanzaron al anochecer fuertes ataques parciales contra nuestras posiciones al Norte y al Sur de Givency.

El enemigo fué rechazado, sufriendo grandes bajas.

Hubo muy fuerte actividad exploradora. Nada nuevo que señalar en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Asalto local.

Nauen, 14. En la orilla Norte del Somme realizamos un afortunado asalto local en las líneas inglesas.

En la carretera de Bray a Corbie fracasaron violentos ataques enemigos.

Por lo demás, nada nuevo que comunicar. (T. S. H.)

AUSTRIA

En el frente montañoso.

Viena, 14. La actividad en el frente montañoso de Italia se mantiene al mismo nivel que en los últimos días. (T. S. H.)

ENTREVISTA DE EMPERADORES

Comentarios franceses.

París, 14. El comunicado del Gobierno austriaco que trata de la entrevista de los Emperadores Carlos y Guillermo, confirma la ampliación de la alianza austroalemana y provoca comentarios en toda la Prensa parisina. Todos están conformes en afirmar que la conferencia equivale a un acto de vasallaje de parte de Austria, que se convierte en un Estado confederado alemán. Se cree que las nacionalidades del Imperio austrohúngaro no aceptarán jamás una medida que se dirige contra ellos y que tiende a obligar a los yugoeslavos, checos, croatas a que renuncien a toda esperanza de conquistar su independencia. (Agencia Radio.)

Una opinión austriaca.

Berna, 14. La Gaceta de Francfort publica un telegrama de su corresponsal en Viena, en el que se asegura que se están llevando a cabo importantes negociaciones entre Alemania y Austria-Hungría, que tienden a transformar la actual alianza existente entre ambos Imperios en otra forma cualquiera de unión permanente, que implicaría la unión militar, aduanera, comercial y en otros órdenes. Indica el corresponsal que estos cambios no podrían efectuarse sin que se modificase la actual Constitución austriaca, para lo cual se requiere una mayoría de dos tercios del Reichsrath, mayoría con la que no es posible contar en estos momentos para cambios semejantes.

El corresponsal termina haciendo mención de que muchos austriacos alemanes no se contentan con pedir que se establezca una unión permanente y llegan hasta solicitar la incorporación de Austria al Imperio alemán. (Agencia Radio.)

Lo que dice un diario inglés.

Londres, 14. El Pall Mall Gazette escribe: «El sueño de la Europa Central se ha realizado después de la conferencia de los dos Emperadores de los Imperios centrales. De aquí en adelante los territorios de la corona de Hapsburgo se convierten prácticamente con el mismo título que Baviera y Battenberg, y la soberanía de su jefe será en el porvenir puramente nominal.» (Agencia Radio.)

Se anuncia una reunión de las delegaciones. París, 14. En los círculos parlamentarios de Viena se prevé la convocatoria de las delegaciones en seguida que Burián regrese de Berlín. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Sembrando minas.

Copenhague, 14. Según informaciones de Gothenburg, los pescadores se niegan a abandonar el puerto, a causa del peligro que existe por las minas. Los armadores declaran que no podrán volver a hacerse las pescas hasta que sean quitadas las minas. Veintiuna chalupas suecas han regresado al puerto, porque se enviaron navíos para advertirlas del peligro. El campo de minas alemán, en el Norte

de Gothenburg, es mucho más extenso de lo que se creía. Se han encontrado minas hasta en los parajes de Karrigoen. Fueron colocadas por navíos alemanes durante la última semana. Los alemanes quieren hacer así lo más difícil posible un raid inglés en el Cattegat, y neutralizar tanto como sea posible el reciente acuerdo sobre el tonelaje, bloqueando el estrecho pasaje entre Skaw y la costa sueca. Los navíos de guerra suecos han destruido en el estrecho gran número de minas. (Agencia Radio.)

Submarino alemán hundido.

Roma, 14. Comunican de Nueva York que un vapor italiano con cañones a bordo ha arribado a un puerto del Atlántico, donde sus oficiales han contado que a pocas millas de Gibraltar fué atacado por un submarino enemigo, que después de lanzar contra el vapor dos torpedos, que no hicieron blanco, salió a la superficie y comenzó a disparar cañonazos. Los cañones italianos respondieron, echando a pique al submarino, que se hundió como una inmensa masa de plomo. Créese que el submarino pertenece a una escuadrilla que debe tener su base en la costa española.

The New York Herald ha entrevistado al comandante y a los oficiales de la nave italiana, que han sido objeto de grandes manifestaciones de entusiasmo. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Miembros de la Familia Imperial prisioneros de los alemanes.

Berna, 14. Según un telegrama del corresponsal militar de la Gaceta de Francfort en Crimea, las tropas alemanas que operan en la región de Alukpa se apoderaron del castillo donde reside el Gran Duque Nicolás Nicoláievich, quien cayó en su poder, así como la Zarina viuda de Rusia, el Gran Duque Alejandro Michaelovich y el Príncipe Dolgorne-pow. (Agencia Radio.)

DESDE EL FRENTE BRITANICO

RICHTHOFEN

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

25 de abril.

El barón de Richthofen, «as de los ases» entre los aviadores alemanes, ha sido muerto y enterrado. Estas palabras debieran ser bastantes para anunciar el término de la carrera de este soldado. Un hombre no es mucho en una guerra donde los muertos se cuentan por millones. Pero al visitar por tercera vez el frente británico me encuentro con que se habla mucho más del barón de Richthofen que de una batalla. Es que el Gobierno alemán ha dedicado considerable atención a cantar las proezas de su aviador favorito. Y los ingleses no quieren ser menos.

Muerto Boelke a fines de octubre de 1916, el Gobierno alemán necesitó encontrar un héroe para su Cuerpo de aviadores, y el 24 de enero de 1917 el comunicado alemán anunció al Mundo que el barón de Richthofen había alcanzado su decimoséptima victoria. Era la primera vez que salió a la luz pública el nombre de Richthofen. En febrero de 1917 el comunicado alemán lo citó dos veces; en marzo, cuatro veces; en abril, veinte; en junio, cuatro; en julio, dos; en agosto, una; en septiembre, dos; en noviembre, una; en diciembre, otra, para registrar su victoria número 63. Reaparece su nombre en marzo de 1918 y figura sucesivamente con otros once triunfos, que en abril se ven acompañados por otros seis. El día en que anuncia el Gobierno alemán su victoria 80 le mataron aviadores ingleses en el valle del Somme.

El Gobierno inglés no anuncia a sus aviadores de este modo. Y se comprende. No hay apenas escolar inglés que no sueñe con volar, y como los ingleses no colocan el alma cuando sueñan del lado de los ojos, sino del lado de los músculos, este sueño se traduce en constante y copiosa demanda de acceso al Cuerpo de aviadores. Las demandas de la guerra son tan gigantescas, que sucesivamente, o por lo menos alternativamente, podrá Inglaterra no tener tantos hombres como quiera en las filas de infantería o en las fábricas de municiones o en los astilleros constructores de barcos mercantes. Pero los comandantes de los campos de aviación disponen de la juventud que se ofrece con un entusiasmo, y sólo se quedan con aquellos muchachos que muestran aptitudes especiales para ello. Porque es muy verdad que el aviador ha de hacerse. No lo es menos que sólo es hecho aviador el que nace aviador.

El inglés no necesita del espejismo de la gloria para hacerse aviador. Es el aire mismo lo que le atrae en estos años, como hasta ahora era el mar, y los continentes misteriosos, y las islas desconocidas. Abrase la puerta que da acceso a un elemento de la Naturaleza que haya sido inalcanzable hasta entonces, y halláremos en el umbral a los hombres de la raza británica antes que a los de otras. Este misticismo muscular de los ingleses hace innecesario el anuncio del Cuerpo de aviación. Basta con que un inglés vea volar para que quiera volar. Y una vez en el Cuerpo de aviadores, considera impertinente el anuncio de los «ases». Es valor entendido que cada hombre hará lo que se le mande y lo que pueda. Y

el alcanzar victorias es cuestión de suerte, que no merece distinción especial.

Tal es el espíritu que envuelve en la gloria anónima del Cuerpo a los más distinguidos aviadores ingleses. Afirmada, mantenida, renovada y consolidada la supremacía de la aviación británica, apenas se sabe cosa alguna de los aviadores. Todos los testimonios coinciden en afirmar que en la última batalla los alemanes no han podido recoger los frutos que esperaban, porque se lo ha impedido el hostigamiento de los aviones ingleses, que han cubierto su retirada con verdaderas masas de aeroplanos. Y precisamente porque se cuentan por millares los aviadores ingleses competentes y valerosos, no sabemos ni siquiera sus nombres. Ha de exceptuarse al capitán Bell. Pero Bell no es sólo un aviador. Contó que sentía en las soledades de los aires la Presencia Invisible. Y fué probablemente este lado religioso de su alma lo que le hizo distinguirse entre sus compañeros.

Richthofen no era hombre de esta clase. Muy al contrario. Escribió también su libro, que el Gobierno alemán repartió profusamente en las trincheras, y que ha sido encontrado en los bolsillos de varios prisioneros, en el que se repetía con demasiada frecuencia que no hay más guerra que la ofensiva, que todo demás no vale la pena y que lo que a él le hace vencer es la conciencia de «su abrumadora superioridad sobre sus enemigos». Un hombre capaz de escribir estas cosas, valiente pero jactancioso, hábil pero fanfarrón, y además aristocrática y oficial de ufanos, es lo que necesitaba el Gobierno alemán para decidir a los jóvenes reacios a alistarse en el Cuerpo de aviadores.

Porque el alemán no se contenta con volar por el placer de volar. Dominar el aire por el placer de que sus músculos penetren un elemento de la Naturaleza no es ideal germánico. El alemán se satisface con ver volar a los demás; no siente inclinación natural a aventurarse por un elemento desconocido.

Para inducirle a volar hay que estimularle con otros alicientes que no sean los goces del explorador. Esos alicientes no pueden ser económicos. En las nubes no hay minas de oro para los aviadores. El hecho de que la aviación sea técnicamente necesaria a los ejércitos modernos es harto evidente para los generales y aun para los oficiales de Artillería; pero no puede decir gran cosa a muchachos de diez y siete ó diez y ocho años, la mejor edad para aprender a volar. Y el Gobierno alemán no ha encontrado mejor medio, para hacer que los jóvenes vuelen, que el de decirles que en el aire está la gloria. Podía haberles dicho que las glorias de la aviación son aire; pero con ello no habría reclutado tantos aviadores como haciendo del barón de Richthofen, joven de veinticinco años de edad, un héroe nacional. Esto no está mal como ardid de guerra. Lo que no está bien es que el barón hable de su «abrumadora superioridad». Esto es un pecado, y aunque el barón dice en otra página que los aviadores ingleses son tan atrevidos que nunca se niegan a aceptar batalla cuando se les ofrece, es un pecado que merece penitencia.

El barón ha encontrado la penitencia en el valle del Somme. El lugar es importante, porque el barón había dicho de los campos del Somme que eran los mejores cazaderos del Mundo. Allí había alcanzado, en efecto, algunas de sus victorias, a la cabeza de la escuadrilla roja de los «Tangos», en que todavía figura su hermano, el teniente Richthofen. Advertíase que las victorias del capitán barón de Richthofen lo fueron tanto de su escuadrilla como suyas propias. El comunicado alemán del 21 de abril decía: «El capitán barón de Richthofen ha alcanzado, a la cabeza de la fiel escuadrilla número 11, sus victorias 79 y 80.» Aún no se sabe a ciencia cierta cómo murió. El interés que su muerte ha suscitado entre los aviadores ingleses es tan grande, que se ha abierto una información para averiguarlo. Hay más de media docena de aviadores que se disputan la gloria. Y sólo se sabe esto que sigue:

El barón combatía a la cabeza de su escuadrilla sobre las líneas inglesas. Los aviadores ingleses lo habían reconocido en primer término porque conocían la escuadrilla. Además, porque el comandante ha de llevar señales especiales para hacerse seguir. Y sobre todo, porque la capacidad para distinguir rápidamente otro aeroplano constituye uno de los talentos indispensables para el buen aviador. Sabiendo que tenían enfrente a Richthofen, concertaron con rapidez una maniobra, la de separar al barón de su escuadrilla, y apenas se halló aislado el capitán, se enfilaron contra él las ametralladoras. Y cayó su aeroplano.

El cadáver fué identificado por el disco personal y por varias cartas al barón dirigidas. Los médicos dilucidaron el punto de si había muerto de la caída ó de balazos. Su cuerpo estaba acribillado de balazos. Un proyectil le había atravesado el corazón. La cabeza quedaba intacta. El barón había muerto en el aire, y la máquina, ya ciega, condujo su cadáver a las líneas de sus enemigos. Era una máquina singular. Un triplano de un solo asiento, con alas pequeñas, apenas suficientes para mantener en el aire al aviador. Innecesario añadir que las máquinas pequeñas maniobran más fácilmente

que las grandes, por lo mismo que son menos estables. Suben, bajan, viran, se ladean, rizan el rizo, no se están quietas, ofrecen menos blanco, y por lo mismo que no quieren moverse en línea recta, es más difícil que las ametralladoras las enfilen. Pero, eso sí, requieren los mejores pilotos, hombres cuyo espíritu se mueva tan rápida y ciertamente como el de un virtuoso musical, y cuyos músculos obedezcan a la mente con la misma rapidez y certidumbre.

A estas virtudes técnicas, que los ingleses eran los primeros en reconocerle, se debe el que le hayan enterrado como si se tratase de un segundo Napoleón. Los aviadores ingleses dicen que no es eso, sino que Richthofen «jugaba el juego», con lo cual quieren decir que no bombardeaba unidades alejadas de las líneas de fuego, ni aguardaba, detrás de sus líneas, a que le atacasen, ni esperaba a encontrarse en la proporción de tres contra uno para aceptar combate. Todo lo cual será, probablemente, cierto, pero no excusa su libro fanfarrón.

Su cadáver fué conducido en automóvil al cementerio de una aldea cercana a la ciudad de Amiens. El féretro era de madera, pintado de negro. Llevaba una placa de aluminio con una inscripción que dice en inglés y en alemán: «A nuestro enemigo leal y valiente.» Cinco coronas llevaba el féretro, y las cintas de una de ellas eran de los colores de Alemania: blanco, negro y rojo.

Detrás del féretro marchaban 12 soldados austriacos, con los fusiles a la funeraria. Detrás, unos 50 soldados, oficiales del Cuerpo de aviación y aun generales. El féretro bajó del automóvil a hombros de seis oficiales aviadores ingleses. El servicio lo dijo un capellán que llevaba la sobrepelliz sobre el uniforme caki, done se lucía la medalla militar. Y mientras duró la ceremonia, aviones ingleses y franceses, venidos exprefeso, revolotearon sobre el cementerio, dando con su zumbido la vibración del órgano a la solemnidad. Y los austriacos dispararon al aire sus fusiles tres veces seguidas.

Y de esta suerte han sido los ingleses los que han hecho el último anuncio al soldado alemán cuyo nombre había aparecido más número de veces en los comunicados oficiales de su Estado Mayor. Y es que quizás pueda afirmarse que con la muerte de Richthofen ha concluido un momento, el primer momento de la historia militar de la aviación, para empezar otro nuevo. La Prensa alemana describe ampliamente los estragos que hacen en sus retaguardias los centenares de aviones que Inglaterra está enviando contra ellas en esta gran batalla. En el afuño de hombres y automóviles sobre las carreteras, los aviones descargan sus bombas y sus ametralladoras. Antes eran obstáculos las nubes. Ahora son las amigas de los aviadores, que las cruzan sin ser vistos, bajan rápidamente, lanzan sus bombas y desaparecen sin dar tiempo a las ametralladoras para atacarles. Se ha dado varias veces el caso de regimientos que en el momento de formarse, con propósito de lanzarse a la vanguardia, se han visto dispersos y diezmados por las ametralladoras de aeroplanos que bajaban de las nubes, uno tras otro, y disparaban desde una altura de seis u ocho metros. Así han sido sacrificados numerosos aeroplanos; pero muchas de las 300 ó 400.000 balas y de las 30 ó 40 toneladas de altos explosivos que han lanzado a diario sobre las masas enemigas, han dado también en el blanco.

Ninguno de estos hechos es absolutamente nuevo. Ya en el año de 1916, cuando la batalla del Somme, se dieron muchos casos en que los aeroplanos ejercitaron funciones muy distintas de su función informativa. Sus bombas y ametralladoras atacaron al enemigo atrincherado. Hubo vez en que todo un batallón se rindió a un aeroplano. Los franceses capturaron Bouchavesnes principalmente con fuego desde el aire. La última trinchera de Guedecourt la tomó un aviador inglés. Pero todo esto se ha hecho esta vez por masas de aeroplanos. Y se me figura que en esta batalla se ha empezado a fijar los principios de la estrategia aérea y a vislumbrar las posibilidades de un arma de la que aún no se sabe si está destinada a decidir la suerte de la guerra. Lo que sí parece saberse es que si los aviadores han de formarse por millares, y no meramente por docenas, no parece probable que Alemania consiga dominar los aires.

Pero no han de interpretarse estas palabras en el sentido de que los aviadores ingleses, al honrar los restos del capitán barón de Richthofen, han querido simbolizar el tránsito de la aviación individualista al volar colectivo. Los aviadores han honrado a Richthofen por espíritu caballeresco, porque el avión está dando al aviador un espíritu análogo al que dio el caballo al caballero. Y si el peón lucha como peón, el caballero como caballero. En el ritual inglés de funerales militares, al terminar el servicio religioso, la banda rompe en una música ligera, que simboliza el vuelo del alma, libre ya de la pesadumbre de la carne, a la región del éter. Al llegar este momento en el entierro del barón, los aviadores ingleses y franceses que revoloteaban sobre el cementerio, comenzaron a dar cabriolas. Las más, elegantes. Las más, expuestas. Podían haberse matado. Y los más, son aún niños.

RAMIRO DE MAEZTU

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

¿SUBMARINOS EN VIGO?

Un diario de Vigo, «La Concordia», ha publicado una información muy interesante.

Cuentan las gentes de mar que los submarinos alemanes penetran desde hace mucho tiempo en las aguas del puerto vigués cuando les viene en gana, aprovechando la oscuridad de las noches.

Tudescos y atudescados ponen allí en grave riesgo la neutralidad española.

Hace bastantes días, un marino vigués presentó una denuncia. Aseguraba haber visto un submarino al costado de uno de los barcos alemanes anclados en la bahía desde el comienzo de las hostilidades.

La denuncia siguió su curso. Un marino español hubo de personarse en el buque alemán, como consecuencia de la denuncia. Se trataba de una visita de inspección. Parece ser que resultó infructuosa para la averiguación de lo que se buscaba. El marino español sólo encontró negativas rotundas. Advierte «La Concordia» que el negar, cuando faltan pruebas evidentes, da un resultado definitivo. No pudo, pues, comprobarse la estancia en aquel puerto, y al costado del buque objeto de la visita, de ningún sumergible. Pero...

«Parece ser—sigue diciendo el mencionado periódico de Vigo—que en el barco alemán estaban los puntales usados en la carga y descarga preparados para una faena inmediata ó todavía no recogidos después de una faena reciente. Ello es probable que le chocase al marino visitante; mas como la respuesta estaba ya estudiada, hubo necesidad de conformarse con escuchar las explicaciones que se refirieron á una descarga de balas de algodón que el barco alemán tenía en su bodega.»

«La Concordia», por su cuenta, advierte que no fantasean los que aseguran ver submarinos en la ría de Vigo, aunque exageren en sus relatos.

«Aquí—termina diciendo—es nula la vigilancia; aquí están numerosos barcos alemanes y austríacos; aquí habitan numerosos súbditos de los Imperios centrales; aquí tienen los tudescos auxiliares y adictos en gran cantidad. Y si en otros pueblos costeros españoles, donde no cuentan los teutones con tantas facilidades como en Vigo, hacen mangas y capirotos de nuestra neutralidad, ¿por qué en esta población han de privarse de hacer lo mismo?»

Estas manifestaciones no deben quedar reducidas en las columnas de «La Concordia» de Vigo. Nosotros las recogemos, pensando en que deben tener repercusión en dos ministerios: el de Marina y el de Estado.

Veán en uno y otro si pueden seguir ocurriendo las cosas que suceden en la ría de Vigo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 15 de mayo de 1868.—Díen de Barcelona con fecha de ayer:

«La fuerte lluvia que cayó ayer en esta capital parece que habrá sido bastante general en toda Cataluña, especialmente en la parte de Poniente. El correo que debió llegar de Valencia ayer por la mañana, tuvo que detenerse en Cambrils á consecuencia de las aguas, que especialmente en parte de la provincia de Tarragona y en el llano del Valle han sido muy copiosas. También Cervera y algunos pueblos del llano de Urgel han experimentado igual beneficio.»

(De La Correspondencia de España.)

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN BARCELONA

La carne.

Barcelona, 14.—El gremio de cortantes de buey y ternera, á quien concedió el Municipio el monopolio del abastecimiento de aquellas carnes, ha celebrado un mitin, acordando que, á partir de mañana, se eleve el precio de la carne al detalle en 75 céntimos el kilo. De no remediarlo la Comisión de Subsistencias, la carne se venderá mañana al precio medio de 4 pesetas el kilo. La parte menos buena, de 2,30 á 3,65; de 4,50 á 6,25, los filetes y parte superior.

El aceite.

La Junta de Subsistencias ha acordado aplazar la fijación de la tasa del aceite hasta reunir mayores datos de los puntos de origen.

EN VALENCIA

Valencia, 14.—El gremio de vendedores de corderos se ha reunido, acordando responder al Ayuntamiento cerrando sus tiendas el próximo sábado.

La actitud de los panaderos.—La incautación de los hornos.

Valencia, 15.—Se ha reunido el gremio de horneros, rechazando toda fórmula que signifique transigencia con las bases de arreglo propuestas por el Ayuntamiento. Seguidamente se votó el cierre de los establecimientos desde el sábado próximo, suspendiendo toda fabricación. El acuerdo fué tomado por 101 votos contra 35.

Una Comisión del gremio se trasladó al

Ayuntamiento, dando cuenta verbal de los acuerdos á la Comisión de Subsistencias, á la cual continuó reunida, ultimando con el alcalde los detalles de la incautación de los hornos.

EN ALMERIA

La exportación de pescado.

Almería, 14.—El gobernador ha vuelto á autorizar la exportación de pescado, debido á estar asegurado el abasto del mercado de la ciudad.

Será autorizada la salida de cuanto quede, después de apartada la cantidad necesaria para este mercado.

EN PALENCIA

La tasa del trigo.

Palencia, 14.—Los agrarios se han reunido, convocados por la Cámara de Comercio, para tratar de la tasa é incautación del trigo.

Elogióse la conducta de los representantes en Cortes trigueros.

Se pidió que sea elevada la tasa del trigo á 48 pesetas los 100 kilos.

Se acordó que el día 20 se celebre una Asamblea magna para tratar de la cuestión.

Hoy se ha cotizado: á 80 reales la fanega de trigo de 92 libras; centeno, á 65 las 90; cebada, á 60; avena, á 39; yeros, á 66; tijos, á 65; y habas, á 63.

Los huevos, á 1,85 la docena.

Bote salvavidas abandonado

Alicante, 14.—Navegando con rumbo á Alicante, los tripulantes del laúd *Abelardo* recogieron á la altura de Garrucha un bote salvavidas de 6,10 metros de eslora; 2,25 de manga, y 0,75 de puntal, sin señal que indique su procedencia.

EN SANTAS CREUS

ASAMBLEA VITÍCOLA

Santas Creus, 14.—Invitado por el administrador del marqués de Casa Riera y el Ayuntamiento de Santas Creus, como corresponsal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, asistiré á la Asamblea vitícola que se celebrará mañana, con asistencia del arzobispo, don Antón López Peñáz; de los diputados y senadores, Corporaciones y Sindicatos agrícolas de la provincia, para demostrar á los agricultores el efecto de los nuevos productos contra el mildew, en sustitución del azufre, cuya carencia aminoraría la riqueza vitícola.

Se darán conferencias públicas y se visitarán las propiedades del marqués de Casa Riera, que están frondosísimas.

Se ha elegido Santas Creus como centro para conferencias, por ser una región riquísima en vinos.

EL CONGRESO DE LOS RIEGOS

Un grupo de congresistas

Granada, 14.—Un grupo de congresistas que ha estado estudiando el sistema de riegos de la vega de Granada, ha regresado á Sevilla, después de visitar los monumentos de esta ciudad.

A Madrid.

También han salido para Madrid los alumnos de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos, que habían venido aquí de excursión.

ANDALUCIA

Doble crimen.

Granada, 14.—La Guardia Civil de Guadix comunica noticias de un doble crimen perpetrado en la Venta del Alamo del pueblo de Dólar.

Varios hombres penetraron por una ventana, quitando unas piedras que tapaban el hueco de la misma, y llegaron hasta el cuarto donde dormía un matrimonio llamado José García Alvarez, alias *Ponino*, y María Picón. Sujetaron á los dos; les taparon la boca, amordazándolos con una cuerda, y después los mataron, sacando al campo el cadáver de José, enterrándolo en un montón de estiércol.

Llevaronse una caballería, ropas, dos jarrones y dos hojas de tocino.

Registraron dos arcas, y se supone que robaron dinero.

De las diligencias practicadas por la Guardia Civil, resulta que José García y María Picón no estaban casados, y que el verdadero esposo de María murió envenenado, hace años, por un sujeto apodado el *Trompiqueño*, natural de Santa Cruz de Almería, el cual sufrió condena por aquel crimen. La Benemérita ha detenido al *Trompiqueño*, que habitaba ahora en un pueblo cercano á la Venta citada, y á Francisco Fernández Aguilar, natural de Adra, que fué visto la tarde anterior en una casilla, cercana también á la Venta.

El Juzgado de Guadix instruye diligencias. Contra un acuerdo municipal.

Sevilla, 14.—Se ha celebrado una manifestación, organizada por la Unión Comercial como protesta del acuerdo municipal de comprar los terrenos de Tabladilla.

Hubo gran concurrencia y orden.

Salieron 1.200 manifestantes de la Alameda de Hércules y siguieron por las calles de Amor de Dios, Campana, O'Donnell, Méndez Núñez, Bilbao y Gobierno Civil.

Entre los manifestantes figuraban numerosos obreros.

El presidente de la Unión Comercial entregó al gobernador un recurso de alzada contra el acuerdo municipal.

Desde el balcón del Gobierno Civil habló el presidente de la Unión, siendo ovacionado.

La almadraba de Barbate.

Cádiz, 14.—A pesar de la real orden del ministro de Marina disponiendo la suspensión

de los trámites innecesarios para las órdenes de calar la almadraba de Barbate, en Tarifa, continúa sin recibirse tal orden.

En la subasta de dicha almadraba sólo hubo un postor sin protesta.

Una Comisión numerosa de marineros de Barbate ha venido á pedir al gobernador civil que recabe de Marina la orden de calamitamiento pues centenares de trabajadores la esperan para tener trabajo, á fin de que con los jornales cese la miseria que sufren desde hace meses.

El coronel Sanjurjo.

El coronel del regimiento de Pavía, don José Sanjurjo, ha sido destinado á mandar el de Wad-Ras, de guarnición en Madrid.

Con este motivo se le ha obsequiado con un banquete de despedida, que ha estado concurrencioso, y en el cual se han pronunciado brindis entusiásticos, y se ha vitoreado al agasajado.

Vagones descarrillados.

Almería, 14.—En el kilómetro 250, cerca de la estación, descarrillaron seis vagones de mercancías de un tren; quedando la vía interceptada.

No hubo desgracias.

Venta del «Elvirita».

Cádiz, 14.—Los navieros gaditanos señores Díaz y Compañía han vendido á excelente precio el vapor «Elvirita» á la Agencia Marítima de Gijón.

El «Elvirita» fué arrendado al Gobierno para los servicios militares de Larache, Arica y Tánger.

También vendieron hace poco los señores Díaz y Compañía el vapor «Rafael» á la misma Empresa que ahora ha adquirido el «Elvirita».

ARAGON

Huelga de carreros.

Zaragoza, 14.—A consecuencia de no haber los patronos pagado el jornal á los obreros carreros, éstos se han declarado en huelga, cumpliendo el acuerdo que tenían tomado.

El tráfico ha disminuido bastante en el interior y se han retirado pocas mercancías de las estaciones, con grandes perjuicios para la industria y el comercio.

Circulan algunos carros guiados por los mismos dueños.

Un grupo de huelguistas ha intentado ejercer coacción amenazando á un carrero que repartía á domicilio, á los cafés y tiendas, barriles de cerveza.

Las estaciones están vigiladas.

El gobernador ha celebrado una conferencia con el presidente del gremio de trajineros, para asegurar el transporte de los artículos de primera necesidad.

Ha comunicado la huelga al alcalde, para que intervenga la Junta de Reformas Sociales en la solución.

El gremio de patronos trajineros ha propuesto que intervenga en la solución un tribunal arbitral constituido por dos patronos y dos obreros que no pertenezcan á ninguna de las Sociedades litigantes, y presididos por el presidente de la Cámara de Comercio, el cual designará el tribunal y se informará de los presidentes de ambos gremios, y éstos acatarán el acuerdo que aquél adopte por lo que á este año se refiere, y sin que sirva de precedente.

Los patronos trajineros dicen que se hallan convencidos de que les asiste la razón para no abonar los jornales del día 1.º de mayo, puesto que los obreros no trabajaron por su voluntad.

La jurisdicción militar y la ley de Amnistía.

El capitán general, Sr. Alsina, ha ordenado á los jueces instructores de la región militar, que le remitan con urgencia las causas que estén en tramitación y cuyos procesados se consideren comprendidos en la ley de Amnistía.

Actualmente existen 17 procesados por los sucesos de agosto, sujetos á la jurisdicción militar.

Viaje de un director general.

Zaragoza, 15.—El rector de la Universidad, Sr. Royo Villanova, ha recibido un telegrama del director general de Primera enseñanza, Sr. Gascón y Marín, anunciándole su viaje á Zaragoza para el próximo viernes.

Con tal motivo se organizarán varios actos en su honor, siendo recibido por Comisiones de los centros docentes.

Los catedráticos de la Universidad le obsequiarán con un banquete. Visitará las escuelas públicas y se realizará una jira al Bocal, asistiendo los maestros y alumnos.

Después es probable que visite los pueblos del distrito de Cinco Villas, por donde es diputado.

Dícese que trae resuelta la colocación del grupo de aspirantes que formóse en las últimas oposiciones á escuelas de este Rectorado.

Alcaldes á Madrid.

El alcalde de Zaragoza, Sr. Cerezuola, acompañado de los alcaldes de Huesca y Calanda, saldrá el jueves para Madrid, con objeto de gestionar del Gobierno la aprobación de las conclusiones de la Mancomunidad de Ayuntamientos aragoneses.

El Sr. Cerezuola visitará al Rey para invitarle á que visite nuestra ciudad, con ocasión de las fiestas conmemorativas del centenario de la Reconquista de Zaragoza por Alfonso el Batallador.

El alcalde ha escrito cartas á los treinta diputados en Cortes por Aragón, citándolos á una reunión que celebrarán el lunes próximo en el Congreso.

Gestiones del gobernador.

Continúa el gobernador sus gestiones para garantizar el abastecimiento de harinas hasta la próxima cosecha de trigo.

Han conferenciado con él varias Comisiones de pueblos de la provincia, ofreciéndole trigo al precio de tasa para la Comisión de Subsistencias.

También ha conferenciado con el presidente de los harineros, para evitar que repercuta la huelga de carreros planteada en el servicio de suministro de harina á las panaderías.

CATALUNA

Los barcos de la Transatlántica.

Barcelona, 14.—Se asegura que los buques de la Compañía Transatlántica que estaban en espera de órdenes en el puerto, han recibido aviso de estar preparados para emprender viaje.

Congreso agrícola.

Se están ultimando los preparativos del 21.º Congreso agrícola que, organizado por la Federación agrícola catalanobaleare, se celebrará en Mataró los días 19, 20 y 21. Promete revestir extraordinaria importancia; pues los temas y ponencias del Congreso son de palpitante interés para la clase agrícola.

Mitín anarquista.

Para mañana está anunciado un mitin de propaganda anarquista en un local de la barriada de Santa Madrona.

Otra reunión anarquista.

El grupo editor de «Tierra y Libertad», la redacción de «Solidaridad Obrera» y el Comité de la Federación local de Sindicatos obreros, ha comisionado á un compañero de Madrid para que organice una reunión con el anarquista Miguel Pascual, con objeto de que en ella dé el Pascual prueba de cómo los militantes anarquistas que él señala han cobrado de la Embajada alemana..... (Interrompe la censura.)

Conflictos obreros.

Continúa en Badalona el «lock-out» de los patronos metalúrgicos. Los obreros en huelga forzosa, son 900, trabajando solamente en la fundición Iberia. Se teme que de no arreglarse el conflicto en breve plazo, deberá ésta suspender el trabajo.

La Guardia Civil ha sido aumentada en aquella población y patrulla por las calles. Por ahora no se ha registrado ningún incidente.

—Comunican de Vich que el conflicto de los obreros curtidores está cada vez peor. La mayor parte de los obreros, al iniciarse la huelga, emigraron á otras poblaciones en que hallaran trabajo. Como apenas han quedado en Vich, los patronos se ven imposibilitados de entrar en negociaciones y tampoco pueden reanudar los trabajos los que accedían á las demandas de los obreros.

—Continúa en Tarrasa la huelga de albañiles y peones..... (Interrompe la censura.)

El cumpleaños del Rey.

El día 17 se celebrará con un banquete popular y otras fiestas el santo del Rey, organizado por varias entidades monárquicas.

Los viticultores.

Mañana se celebrará en el pueblo de Santa Creus, provincia de Tarragona, el acto denominado «Jornada de viticultura».

Por la mañana, y con asistencia de los ingenieros de las Escuelas de enología de varias poblaciones y de la Escuela de Agricultura de la Mancomunidad, se dará una conferencia. Después se visitarán las viñas del marqués de Casa Riera, y por la tarde, la Unión de viticultores celebrará un mitin de propaganda.

Revistas militares.

El nuevo capitán general sigue revistando las fuerzas de la guarnición en sus cuarteles. Hoy revistó el regimiento de Montesa, el noveno montado de Artillería, el de zapadores minadores y la Comandancia.

De teatros.

En Novedades estrenó anoche la compañía Morano la tragedia en tres actos *La casa de las lágrimas*, original del poeta Joaquín Montaner.

El público la oyó con agrado, haciendo saber al autor al final de todos los actos.

Regatas.

El domingo se celebrarán regatas nacionales para el campeonato de España á remo. Tomarán parte, entre otros equipos, uno vasco y otro de Tarragona, dispuestos á conseguir el título de campeón, que hace años pertenece al Club de Barcelona.

GALICIA

Entusiasmo patriótico.

Orense, 14.—En el Salón Apolo se repitió la fiesta de la Asociación de la Prensa, dedicada al elemento militar de la plaza y á los exploradores.

El teatro estaba repleto: muchas damas, todos los jefes y oficiales de la guarnición y cuanto supone en Orense.

La Banda municipal y el Orfeón interpretaron nuevamente el himno del maestro Serrano, *La canción del soldado*, produciendo gran entusiasmo.

Más de cien soldados del destacamento de Zamora, impresionados por el himno, prorumpieron en fuertes vivas á España y al Ejército, contestando briosamente los exploradores y la mayoría del público, resultando un momento emocionante. El himno fué repetido entre estruendosos aplausos, produciéndose al final una intensa manifestación de patriotismo, que fué una nota brillantísima.

Acto solemne.—Distribución de premios.

Ferrol, 14.—Ha revestido extraordinaria solemnidad el acto de distribución de premios á los alumnos de las escuelas obreras, que patrocinan distinguidas damas.

Para presidir el acto vino desde Madrid la fundadora de las escuelas nocturnas para obreros, doña Mercedes Escalera.

Los alumnos obsequiaron con ramos de flores á sus protectoras y las acogieron con entusiasmo.

Los agraciados con premios recibieron diversas prendas de vestir.

AVISOS UTILES

GRILL ROOM RITZ

INCOMPARABLES
ALMUERZOS Y COMIDAS

Se sirve también á la carta á precios moderados
Conciertos por los BOLDI.
Teléfono 3.225.

COMPANIA TRANSATLANTICA

El vapor

«ALFONSO XII»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, para Tenerife y Habana, el día 15 del corriente mes de Bilbao, el 17 de Santander, el 18 de Gijón y el 19 de Coruña, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor

«C. LOPEZ Y LOPEZ»

de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, el día 18 del actual de Barcelona, el 19 de Valencia, el 21 de Málaga y el 23 de Cádiz, directamente para Nueva York y Habana, admitiendo carga y pasaje para estos puertos y también para el de Veracruz, con la reserva de que pueda continuar su viaje á este último puerto.

SIDRA VERETERA Y CANGAS

Preferida por cuantos la conocen.

Gonzalo Hernández

Fábrica de sombreros para señora y niñas

CALLE DE LA PAZ, 15

Esta Casa presenta diariamente nuevas creaciones y auténticos modelos de París.

Reuma, catarras, cálculos, neurastenia, etc.

TERMAS PALLARES

(SOCIEDAD ANONIMA)

Gran Casino-Teatro

Alhama de Aragón

Informes: Bolsa, 2 (antigua Bolsa); telef.º L.700.

BICARBONATO DE SOSA

de TORRES MUÑOZ, San Marcos, 11, far.º

LATAS ECONOMICAS A PESETAS 5,50.

LUETININA HÖHR

ANTI-AVARIOSICO

Tratamiento en el que van aumentando, gradual y progresivamente, por cada inyección la dosis de MERCURIO Y ARSENICO hasta llegar á un grado de saturación. Ampollas numeradas del 1 al 12. (Dosis máxima.)

LABORATORIO -- J. HOHR -- CADIZ

Un rumor.

Se asegura que la Sociedad de Construcciones Navales Ansaldo, de Génova, establecerá en este puerto uno de los astilleros que proyecta construir en España.

Como es sabido, la misma Casa pretendió arrendar los arsenales del Ferrol.

VASCONGADAS

Asunto terminado.

San Sebastián, 14.—Merced á las acertadas gestiones del gobernador han quedado zanjadas las diferencias existentes entre las cigarrerías y la Fábrica de Tabacos.

Varias víctimas.

A consecuencia de la explosión de un barril en Andoain, ha fallecido el obrero José Lizaga.

También recibió heridas graves otro obrero, llamado Juan Elola.

En Hernani, el niño Ramón Zubeldi pereció ahogado por haber caído en la regacha de un molino.

Pronto hundido.

San Sebastián, 14.—Comunican de Andoain que por fallar la unión, se hundió el puente colgante tendido para el paso á la propiedad de D. Carlos Irazusta, resultando un obrero de veintitrés años muerto, y otro gravemente herido.

El campeón de «football».

San Sebastián, 14.—El equipo Real Unión de Irún llegó en el expreso de Tolosa.

Los tolosanos les ofrecieron un banquete. Sigueron el viaje á Irún, siendo ovacionados en esta estación.

Llegada á Irún.

Irún, 14.—En el correo de esta noche llegó el equipo del Real Irún.

El público invadió los alrededores de la estación y siguió á los futbolistas hasta la Casa Consistorial, donde el primer teniente alcalde pronunció un elocuente discurso.

Los jugadores fueron ovacionados á su paso por las calles.

Telegramas oficiales

Palencia.—En Bañuelos, Comisiones de obreros mineros han entregado á la Compañía un pliego solicitando aumento de jornales, y en caso de enfermedad, que se les abone medio jornal.

La solicitud se ha enviado á la Dirección de la Compañía de ferrocarriles del Norte.

Alicante.—En Villajoyosa ha quedado sancionada la huelga de hiladores.

Córdoba.—En reunión de patronos y obreros ha sido resuelta la huelga de Espejo.

Ciudad Real.—Ha desc

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

PRIMERO, VIVIR

La autorización para exportar una respetable cantidad de patata temprana, a pretexto de que hay de ese artículo muy escaso consumo en España, ha producido protestas. Los que no están conformes con esa disposición alegan como argumento supremo que mientras las patatas, artículo de primera necesidad en nuestro país, alcanzan el precio extraordinario que hoy tienen en nuestro mercado, precio que no está al alcance de las modestas fortunas, no puede ni debe autorizarse la exportación de la más insignificante cantidad de patatas, sean de la clase que sean, porque esa cantidad se resta a la venta y a un posible abaratamiento del precio.

Igual argumento se ha venido haciendo cuando se ha tratado de autorizar la exportación de aceite ó de arroz en la creencia, y no digamos la seguridad porque no existe, de que nuestra producción de esos artículos es superior á las necesidades de nuestro consumo. Se ha dicho que para que esa exportación pudiera ser permitida era preciso que tanto el aceite como el arroz tuvieran en el mercado nacional un precio razonable y además estuvieran garantizadas las existencias indispensables al abastecimiento de toda la nación. La condición es un poco elástica, pues se presta á la fijación de un precio artificioso, que pudiera ser momentáneo, y respecto al stock de reserva, acaso se daría el caso de que á la postre los cálculos resultaran fallidos, encontrándose de pronto con un déficit que no podía llenarse en modo alguno.

Es esta cuestión de tan singular importancia, que toda precipitación en las resoluciones causaría al país consumidor un gravísimo perjuicio, sin proporcionar, en cambio, á los productores un beneficio extraordinario.

Hay de por medio una lucha de intereses, todos muy atendibles; pero en casos de esta índole y en situaciones como la presente, el interés particular tiene que estar forzosamente sometido á la primacía indiscutible del interés colectivo.

BOLETIN RELIGIOSO DE MAÑANA

Jueves 16 de mayo de 1918.

Santos del día.—Santos Juan Nepomuceno, presbítero; Aquilino, Victoriano, Peregrin, Félix y Genadio, mártires; Ubaldo, Honorato y beato Simón Stock, confesores y Santa Nixima, virgen.

La misa y oficio son de la octava de la Ascensión, con rito doble mayor y color blanco.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Santiago; á las ocho, exposición de S. D. M.; á las diez, misa solemne, en la que predicará D. Ildefonso Linares, y por la tarde, á las siete, continúa la novena á San Juan Nepomuceno, predicando D. Francisco Solís.

En las religiosas de San Pascual, la de San Pascual Bailón á las diez y á las seis y media, y predicará, por la mañana, D. Sebastián Rodríguez, y por la tarde, D. Diego Tortosa.

Novenas á Santa Rita de Casia.
En Calatravas, á las once y á las seis y media, predicando por la mañana D. Manuel Ballester, y por la tarde D. Enrique Vázquez Camarasa.

En el Hospital de Presbíteros Naturales de Madrid, á las diez y media y á las siete, y predicará por la tarde D. Rufino Pérez.

En la iglesia de la Consolación, á las cinco y media, predicando el padre provincial.
En Santa Isabel, también la de Santa Rita, predicando D. Angel Ruau.

En San Lorenzo, Carboneras, parroquia del Purísimo Corazón de María, Trinitarias, Calatravas, San Jerónimo y Perpetuo Socorro, á las siete, siete y media, ocho, y ocho y media, comunión de los jueves eucarísticos.

Ejercicio de las Flores.
En el Salvador y San Luis Gonzaga, á las once.

En las Carboneras, á las cinco y media, con sermón.
En San Ginés, á las seis de la tarde.
En Don Juan de Alarcón, ídem.

En Santa Bárbara, á las seis y media.
En el santuario del Perpetuo Socorro, á las seis y media, con sermón.
En la iglesia Pontificia, á las siete, con sermón.

En las Trinitarias Descalzas, á las siete.
En Covadonga, á las siete.
En el Santuario del Inmaculado Corazón de María, á las siete, con sermón.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, ídem ídem.
En la parroquia del Purísimo Corazón de María, á las siete y media.
En San Ignacio, ídem.
En San Marcos, á las ocho.

En Santa Catalina de Sena, al anocheecer.
Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Carmen en su iglesia, San José, San Sebastián, Santos Justo y Pastor, Santa Teresa y Santa Isabel, Santa Bárbara, Concepción, San Pascual y los Paútes. Espíritu Santo.—Adoración nocturna. Turron: San Pascual Bailón.

HACE MEDIO SIGLO

El día 15 de mayo de 1868.—Los diarios de Nueva York dan cuenta de la llegada á aquel puerto de la fragata «Geronca». La manda el capitán de navío D. Francisco Navarro; montada en 40 cañones de 68, ánima lisa; y máquina de 600 caballos; desplaza 4.000 toneladas españolas; tiene 500 individuos de tripulación.

La presencia de nuestra fragata en la bahía de Nueva York es un acontecimiento plausible para los españoles, y está llamando justamente la atención de los americanos.
Este buque ha llegado perfectamente á Nueva York para impedir la salida de los pequeños monitores que se decían adquiridos por las Repúblicas del Pacífico.
(De *La Correspondencia de España*.)

EN EL PALACIO DEL RETIRO Exposición de Pintura francesa contemporánea

He aquí una Exposición para todos, algo así como esos *Magasins* tan acreditados en el Extranjero, tan poco usados todavía en España, en cuyas páginas encuentra amena lectura el gran público, todo el público, mejor dicho, la parte más numerosa del público, que, naturalmente, no es la más selecta, porque nunca fué selección generalidad. Alguna vez en estas publicaciones se desliza la novedad, el atrevimiento, la rebelde gallardía; mas cuando así sucede es como de tapadillo, en guisa de algo vergonzoso, que disuelve su indiscreción entre la nota general.

Saludemos al paso de nuestra visita á todas aquellas pinturas de las que hace tiempo se apoderaron el cromó y la litografía, la postal y la reproducción fotográfica, pues si hasta hoy no vimos los originales, hace mucho tiempo que nuestra memoria guarda el recuerdo de la mayor parte de estos lienzos famosos con una fama, el que más, de setenta y tantos años.

Por esto nos creemos dispensados de hacer una detallada exposición de los cuadros expuestos, pues la mayoría de ellos basta citarlos para que los recuerden las no muy numerosas personas que de estas cosas se ocupan. El gran público que acude á las Exposiciones para recrear los ojos poco más ó menos con el infantil espíritu que se entretiene, como vulgarmente se dice, con «ver los santos», saldrá de esta Exposición sumamente complacido, pues nada ó casi nada habrá turbado durante su visita la placidez de sus digestiones. Con lo que á un tiempo mismo se habrá logrado afirmar algo más nuestras buenas relaciones con los vecinos del lado de allá del tabique pirenaico y demostrarnos que á través de las fronteras los artistas consagrados por el tiempo vienen á constituir la misma barrera para los que buscan consagrar nuevos matices é ideales del arte.

En la sala de ingreso nos presentan á una vieja amiga. *La dama del guante*, de Carlos Durán, frente á otros retratos de León Bonnat, el cardenal Lavigier, Alejandro Dumas y el propio artista, tres notas distintas de un solo artista verdadero.

Más retratos con Enrique Gervex, Fernando Humbert, Ernesto Hebert y Ernesto Duez, en dos de cuyos lienzos se reproducen las figuras de Aimé Morot y Ulysse Butin, este último pintando al aire libre.

Hebert repite su firma con un estudio de un león devorando los despojos de otro animal; Julio Elie Delaunay expone *La peste de Roma*. Luis Emilio Adan, *La hija del barquero*, bien de composición. Bulard, un cuadro de costumbres. Baudry y Mercié, dos agradables desnudos. Ziem, una de sus vistas de Venecia, y Adler, Busson y Petit-Jean, paisajes y marinas, para no detenerse mucho.

En la sala segunda hay una gran escena de hospital, por Gervey; un trágico episodio de guerra, *La carreta de los muertos*, de Scott. *Un bautizo*, de Renard. *La vaca blanca*, de Julien Dupré, y *Los quemadores de algas*, de Douchez.

Retratos, hay uno de niña, de Guiraud de Scevola; otro, de señora, de Henri Royer; otro, de Laurens, por Triant; otro, de Etcheverri; un gran lienzo con varias señoras y una niña, de Felameng.
Lawpara nos brinda la escena de un ciego guitarrista y cantor. Hareux, una *Noche de agosto*. Demont, *El hijo está lejos*, y Bretón, el poético lienzo de *Las espigadoras*.

En la sala tercera hay *Un retrato de joven*, de Levasque; dos paisajes, de Gagliardini; *Después del baño*, de Billou; un busto de mujer, de Iconniol; otros dos paisajes, de Monteard; uno grande, de Vuillard; *Cielo de primavera* y *Retratos de señoras*, de Raffaelli, y algunas otras cosas menos interesantes.

En la sala cuarta Carlos Durán vuelve á nosotros con el retrato del poeta de la mandolina, y Bonnat con otro notabilísimo. Detalle presentase con una de sus escenas mitológicas, *El general Lasalle*, y encontramos también obras de Cabanel, Bailly, Hebert, Simon, Gillaumet, Barillot y Du Gardier.

En la sala quinta hay cosas de bastante interés, entre las que sobresale el retrato de Sarah Bernhardt, por Bastien Lepage; un bodegón muy estimable, de Bergeret; un bonito florero, de Karbounli; dos cabezas femeninas, de Chaplin; tres desnudos, de Collin, Breton y Charas; un retrato de anciana, de Baschet; *Retratos en el parque*, de Tissot; y otros, de Laurens y Ferrier.

La sala sexta nos guarda un granadero, de Detaille; un taller de Batignolles, con un grupo de artistas franceses, por Fantin Latour; dos bocetos, de Puvis de Chavannes; *Retrato y grupo de amigos*, por Dechenand; *Los portadores de malas noticias*, de Le Conte-du-Hony; un lienzo decorativo, de Dufan; un buen retrato de señora, por Julio Lefevre; otro, por Courtois; *El desfile*, de Berand; una cabeza de niño, de Bandy, y unas flores, de Quost.

En la sala séptima, *Una carga de Caballería*, por Morot; un *San Sebastián*, de Ribot, con estilo español; una triste escena, de Courtois; un magnífico retrato, de Weucker; otro, de Schonimer; y dos, de Pedro y Alber-

to Laurens. Davamber nos muestra una fiesta de Comunión.

Triunfa en la sala octava la famosa tela *Labranço la tierra*, de Rosa Bonheur; un cuadro grande, de Gazin; otra Comunión, de Guinier; un retrato, de Matthey; un paisaje, *Tarde en la campiña romana*, de Harpignies; y otro, de Grosjean; tres retratos, de Aman, Desvallieres y Picard; y cuatro escenas, de Harpignies, Friant, Bergeret y Charnay.

En la sala novena está el boceto del retrato de Prim; por Regnault, propiedad del marqués de Villa Gonzalo; un retrato del delegado francés de la Exposición, Dawant; un paisaje, de Menard; dos retratos femeninos, de Dagnan; y *El pan bendito*, de Dagnan Bouveret.

En la sala décima está el cuadro de Edgard Maxence, que obtuvo la medalla de honor en el Salón de 1914, y una escena de campo, muy interesante. Bourguereau tiene su no menos famosa *Virgen de la Consolación*, y Aimé Morot un asunto taurino. Bompard, una marina veneciana; Baudin, una marina; Julio Bretón, un pequeño boceto; *El Orfeo*, de Gustavo Moreau; y Baudry, otro asunto mitológico; Grosjean, un paisaje; Roybet, un retrato de niña, y Paul Laurens un asunto histórico.

En la sala 11.ª hay cuadros de Leroux, *Un saltimbanqui*; de Detaille, *La tarde de Jena, 1806*; de Blanche, *La familia Thauloh*; de La Gándara, un retrato; de Maignan, un cuadro de historia; de Rot, *La granjera*; de Renoir, una impresión modernista; de Mennier, *Una lección de piano*; de Busson, un poético paisaje, de Laurent, otro modernismo puntillista, y de Alfache una pintura clásica.

En la sala 12.ª tropezamos con la *Excomunión de Roberto el Piadoso*, de Paul Laurens; el *San Sebastián*, de Henner, y *Un entierro en Venecia*, de Saint Gernier.

En la sala 13.ª y última, por fin, está el discutido *Pescador*, de Puvis de Chavannes; *La estación de San Lázaro*, de Monet; una marina, del mismo; un episodio de la guerra actual, de Durmetz; *Una fuente*, de Gastón la Touche; un gran lienzo, de Henri Martin; otra fuente, de Helleu; una cabeza de moro, de Dihart; una vista del Sena, de Euclers; dos paisajes, de Pissaro y Lisle, y un efecto de arco iris, de Demont.

Y con esto queda terminada la monótona tarea de citar los 190 cuadros de que se compone la Exposición, caso de que no haya escapado alguno á nuestra curiosidad, que no tenemos ánimos para repasar la lista.

J. GARCIA MERCADAL

EN LA PRINCESA

LA FIESTA DE ANOCHE

La sala de la Princesa estaba anoche brillantísima, como no podía menos de esperarse al ser Mme. Thierry y Mme. Vieugé las distinguidas damas quienes convocaban á la sociedad madrileña para una fiesta benéfica. Las organizadoras de esta función pueden sentirse orgullosas del resultado artístico de la misma, ya que el propósito benéfico se realizó cumplidamente.

La comedia de Legouvé *La fleur de Tlemcen* fué excelentemente interpretada por Mlles. C. y N. Cocagne, por Mrs. Palmer, y por los Sres. Passiance y L. de Merville. En *Pépita Reyes*, la popular comedia de los Quintero, consiguieron muchos aplausos las señoras Díaz de Ceballos, Ibarquén, G. Acebo, Birazel y Cocagne, y los Sres. M. de la Vega, Arco, Alexandre, Concha, Thiebaut, Rubio, Marón, Cortezo y Cocagne.

Mlle. Paoli cantó admirablemente en los intermedios diversas romanzas, siendo aplaudidísima.

En el número central del programa figuraba el estreno de la pantomima lírica en un acto *El poeta de Bagdad*, prólogo y cuento de Claudio de la Torre y música de Miguel Allent.

La fortuna ha acompañado al Sr. De la Torre en la elección de asunto y en el desarrollo de éste. En *El poeta de Bagdad* hay poesía é interés. El músico ha sabido aprovechar las situaciones y ha compuesto para ellas una música de inspiración fácil. Los momentos musicales que gustaron más son la llegada y la ocultación del poeta, y la aparición de la favorita.

El maestro Benedito, al frente de la orquesta, muy bien.

Los autores de *El poeta de Bagdad* merecieron el honor de la escena, donde recogieron muchos aplausos, que también eran dedicados á los intérpretes de la obra.

COMITÉ DE APROXIMACIÓN FRANCOESPAÑOLA

En honor de los académicos franceses

Anoche se celebró en el hotel Ritz un banquete, organizado por el Comité de aproximación francoespañola, en honor de los académicos franceses, nuestros ilustres huéspedes estos días.

Dirigieron el acto el embajador de Francia y Mme. Thierry y el conde de Romanones. Asistieron, además de la misión francesa, el personal afecto á la Embajada de la vecina República, el subsecretario de Instrucción pública, D. Natalio Rivas; el director de Bellas Artes, Sr. Benlliure, el duque de Alba, M. Pierre Paris, el marqués de Valdeiglesias, D. Emilio M. de Torres y los Sres. Blay, Zuloaga, Bilbao, Sorolla, Beruete, Palacio Valdés, Salvador (D. Miguel), maestro Falla, Castro (D. Américo), Azaña, Vegué, Benlliure (hijo), Lezama, Laurel y otros.

No hubo brindis. Al final, M. Widor leyó un telegrama del laureado pintor Jean Paul Laurens y una admirable carta del maestro León Bonnat, y en la cual palpita la devoción por la causa española que su autor sintiera casi desde niño.

LAS PASTAS PARA SOPA

La *Gaceta* de hoy publica una real orden del ministerio de Hacienda, cuya parte dispositiva es la siguiente:

«S. M. el Rey (q. D. g.), de conformidad con lo propuesto por la Comisaría general de Abastecimientos, se ha servido disponer que las pastas para sopa deben en lo sucesivo considerarse adicionadas á las demás sustancias alimenticias, que en virtud de las reales órdenes de 5 de abril, 4 y 21 de julio de 1917, necesitan vendi para su legal circulación por las zonas especiales de vigilancia establecidas; y que asimismo se encuentran comprendidas y les son aplicables las regulaciones contenidas en las reales órdenes de 18 de septiembre y 30 de noviembre del mismo año, y en la orden aclaratoria de las mismas dictada por ese Centro con fecha 3 de enero del actual, quedando equiparadas, en cuanto á su circulación y tenencia se refiere, con arroz, judías secas y demás productos alimenticios que en esta última se mencionan.

Las prevenciones anteriores entrarán en vigor á los diez días de haberse publicado la presente disposición en la *Gaceta de Madrid*.

De real orden lo digo á V. I. para su conocimiento y efectos correspondientes. Dios guarde á V. I. muchos años. Madrid, 14 de mayo de 1918.—González Besada.»

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

LA CARIDAD EN MADRID

La lucha contra la tuberculosis

(AÑOS 1917-1918)

El día de la Fiesta de la Flor.

Se acerca el día de la tuberculosis en Madrid. Como el año pasado, creemos un deber ineludible levantar el ánimo de nuestros conciudadanos para que sigan ayudándonos en la obra sacrosanta de la asistencia de los tuberculosos pobres en Madrid, necesitados de esta fiesta, que sin lograr del todo los altos fines y los inmensos gastos que representa, es sin embargo todavía, hasta la llegada próxima de un estado legal que proporcione los inmensos recursos para toda España, la única que nivela algo nuestros presupuestos.

Nada mejor para convencer al pueblo de Madrid de que siga ayudándonos, que publicar los datos escuetos de la administración del producto de la Fiesta de la Flor de 1917. En ellos se verá que ni una sola peseta se ha gastado, no ya en administración, sino ni siquiera en un pliego de papel, habiéndose gastado absolutamente todo lo recaudado en bien de los enfermos asistidos, cuyos datos estadísticos publicamos escuetos y sin comentario alguno.

Real Dispensario María Cristina.—Resumen de asistencias:

	Consulta de Medicina	Consulta de Cirugía	Tratamiento por la tuberculosis.
Año 1917	11.870	481	2.069
Enero 1918.	1.209	96	184
Febr. 1918.	1.415	119	204
Marz. 1918.	1.625	134	281
Abril. 1918.	1.940	201	337

Es decir, un total de asistencias en el año de 1917 de 14.420, y en el primer cuatrimestre del corriente año, de 7.745. Total, 22.765.

Servicios prestados en el Real Dispensario antituberculoso Victoria Eugenia (Tur. 36), desde el día 1.º de mayo de 1917 hasta el día 1.º del mismo mes del año corriente:

Enfermos de nuevo ingreso, 1.397; rechazados por no ser tuberculosos, 1.417; asistencias efectuadas, 11.501. Total, 14.315; varones, 1.093; hembras, 1.721.

Se han aplicado 11.332 inyecciones hipodérmicas y de tuberculinas.

En este Dispensario, el Ropero de Santa Rita de Casia, con sus recursos propios, sin mermar nada de la Fiesta de la Flor, ha socorrido con ropas, camas y metálico á los siguientes:

Enfermos socorridos, 272.
Prendas reparadas: camas completas, 8; colchones, 12; almohadones, 9; fundas de almohada, 72; sábanas, 143; pares de botas, 69; prendas personales, 1.109. Total, 1.466.
Real Dispensario antituberculoso Príncipe Alfonso.—Estadísticas de 1.º de mayo de 1917 á 30 de abril del presente:

Número de enfermos, 2.925; ídem de asistencias, 10.301; ídem de visitas domiciliarias, 459; ídem de comidas suministradas en el comedor, 13.026; ídem de litros de leche, 8.240; ídem de prendas, 365; ídem de niños á Oza y á Pedrosa, año 1917, 21.

Real Sanatorio popular antituberculoso Victoria Eugenia, de Valdelatas.—Datos estadísticos desde la inauguración hasta el 10 de mayo de 1918:

Ingresados.—Varones, 52; hembras, 51. Total, 103.
Altas.—Curados, 35; mejorados, 17; igual, 8; empeorados, 5; fallecidos, 0.

Análisis.—De esputos, 230; de sangre, 137; de orina, 111.
Vacunaciones, 37; exploraciones, 796; inyecciones, 143; curas, 91; presiones arteriales, 681.

Número de observaciones meteorológicas desde 1.º de agosto, 1.370.
Número de visitas incluyendo las de los enfermos, 154.

Total, 47.381 enfermos, ó sean 3.948 enfer-

mos por mes, con toda la asistencia necesaria, incluso viajes á Oza y Pedrosa.

Cuenta de fondos de la Fiesta de la Flor en el año de 1917.

Ingresos.	Pesetas.
Saldo de cuenta anterior.....	743,04
Recaudado en la fiesta del 2º junio	121.881,41
Total.....	122.623,45

Gastos.

Sanatorio Victoria Eugenia en Valdelatas.	
Obras fuera de contrato.....	21.867,12
Ropas y efectos.....	11.141,50
Gastos en julio.....	10.859,10
» en agosto.....	3.000,00
» en septiembre.....	8.000,00
» en octubre.....	7.000,00
» en noviembre.....	6.000,00
» en diciembre.....	6.000,00
Total.....	73.867,72

Sanatorio de Nuestra Señora de las Mercedes, en Húmera

Por dos cuentas de obra.....	2.656,88
Gastos en mayo.....	1.143,32
» en junio.....	766,55
» en julio.....	2.672,25
» en agosto, septiembre y octubre.....	6.455,52
» en noviembre.....	3.876,83
Total.....	17.571,35

Dispensario Victoria Eugenia.

Gastos de viaje y estancia de los niños en los Sanatorios de Oza y Pedrosa.....	7.715,56
Dispensario María Cristina.	
Por igual concepto.....	11.008,70
Dispensario Príncipe Alfonso.	
Por igual concepto.....	5.024,69
A D. José María de Siles por gratificación.....	125,00
Total general.....	115.313,02

Existencia en la cuenta corriente del Banco de España en 31 de diciembre de 1917, pesetas.... 7.310,43

Además, el Sanatorio Victoria Eugenia ha recibido 8.400 pesetas, importe de donativos para el sostenimiento de ocho camas, costeadas dos de ellas por la testamentaria de los señores marqueses de Linares, y las restantes por las señoras marquesas de Portago, Mochales, de Perinat, condesa de Romanones y Sr. De Perinat y Sres. Beruete.

Y el de Nuestra Señora de las Mercedes, en Húmera, ha recibido también la cantidad de 11.750 pesetas, importe de donativos para el sostenimiento de camas, costeadas por Su Majestad la Reina, por la testamentaria de los marqueses de Linares, marquesas de Amboage, Torrelaguna, condesa de Romanones; señoras de Usía, Ruiz del Castillo y de Marriñez de Tejada, y los condes de Cerragería, de Puebla del Maestre y de Albox.

Desde 1.º de enero de este año se están sosteniendo los Sanatorios con el remanente que quedó del año anterior de 7.310,43 pesetas, y los donativos de 15.000 pesetas concedidos por la Asociación Matritense de Caridad; 11.890 pesetas que produjo el beneficio dado recientemente en el teatro Real y la subvención de 10.000 pesetas que nos ha dado el ministerio de la Gobernación en el pasado mes de abril.

Todavía ha quedado un pequeño remanente; pero puede comprender el pueblo de Madrid que con 7.000 pesetas no podremos realizar nuestra obra, si, como siempre, no viene en nuestra ayuda.

A estos datos sólo un comentario nos queda que hacer.

No es la tisis enfermedad que pueda simularse, en la manera de combatirla, á ninguna otra de las infecciones. Su modo de atacar, la lentitud en su desarrollo, la manera de vivir y hasta el modo de morir de los tuberculosos, dejando en pos de sí, cuando menos, predispuestos, ha hecho que en estos trabajos necesitemos recoger de los Poderes públicos, además de grandes alientos, profundas muestras de simpatías y algunas subvenciones, ya gubernativas, ya particulares, con las que no es posible hacer obra verdaderamente antituberculosa desde el punto de vista de la profilaxis de la tuberculosis, de la asistencia á los desgraciados enfermos de tan terrible dolencia, ni mucho menos de la educación higiénica de las poblaciones en leyes, en todo lo que concierne á la mejora de la habitación, á la previsión social del paro por enfermedad, á la invalidez prematura, á la vejez precoz y á la herencia posible, para que, aun no comprendiendo en éstos todos los problemas ni reunir en rico arsenal todas las armas de combate, lleguemos en España, mirando cara al peligro, á alcanzar en un solo esfuerzo los diseminados de las iniciativas privadas desde las más altas clases sociales á las de las Asociaciones obreras de todo género y las de los Poderes públicos, que hoy, en el concepto de subvención en que existen en todos los países, no digo que se pierden; pero sí aseguro que no realizan todo lo que es de esperar de tamaños esfuerzos; y ya que las estadísticas recogidas por la Asociación Internacional afirman que va en descenso, con sólo lo hecho, la morbilidad y mortalidad por tuberculosis, es casi seguro que si conseguimos, elevándonos por encima de todas las diferencias personales, el alto concepto que representa una ley, llegaremos á *desideratum*, que en otras enfermedades cualesquiera, como la lepra, se han vencido, porque la tuberculosis no ha de ser una excepción en los esfuerzos de esta lucha.

ANTONIO ESPINA

Mayo, 1918.

ACADEMIAS MILITARES

Tribunales para los exámenes de ingreso

Los señores jefes y oficiales que constituyen los Tribunales de examen para ingreso en las Academias son los siguientes:

INFANTERIA

Primer ejercicio.—Reconocimiento y Gimnasia.

Presidente, comandante D. Mauricio Pérez García; vocales: médicos mayores D. Lucas Zamora Monterrubio, D. Mariano de Alba y del Olmo y D. Francisco Muñoz Baeza; secretario, capitán D. Francisco Gómez de Salazar; suplente, primer teniente D. Francisco Romero Gallisá.

Segundo y tercer ejercicios.—Gramática castellana, Geografía Universal, Historia de España e Historia general, Francés y Dibujo.

Presidente, comandante D. Antonio Moreno Luque; vocales: capitanes D. Gerardo García Rey, D. Luis Ruedas Ledesma y D. Antonio Hernández Ballester; secretario, capitán don José Osset Fajardo; suplentes: capitán don Luis Arribas Vicuña y primer teniente D. Sebastián Pumarola Aláiz.

Suplentes para los tres primeros ejercicios: Teniente coronel D. Juan Cordoncillo Cabrelles y comandante D. José Álvarez de Lara.

Cuarto ejercicio.—Aritmética.

Primer Tribunal.—Presidente, comandante D. Gregorio Benito Terraza; vocales: capitanes D. Evelio Fernández Quintero, D. Manuel Pérez Gramunt y D. Miguel Ruzquiz Fernández de la Puente; secretario, capitán D. Amadeo Rivas Vilaró.

Segundo Tribunal.—Presidente, comandante D. Faustino García Ibarra; vocales: capitanes D. Nemesio Barruoco Pérez, don Valeriano Rubio Losada y D. Carlos Suárez Álvarez; secretario, capitán D. Ángel Rivas Lilaro.

Cuarto ejercicio.—Algebra.

Presidente, comandante D. Manuel Abriat Cantó; vocales: capitanes D. Secundino Serrano Balmaseda, D. Dionisio Pareja Arenillas y D. Francisco López Bravo; secretario, capitán D. Federico Gutiérrez Cano.

Suplentes para el cuarto ejercicio.

Comandantes D. Ramón Carrasco Maldonado y D. Jorge Villamida Salinero; capitanes D. Enrique Fernández Fernández, don Emilio Cortés Reyes, D. Víctor Martínez Simancas, D. Enrique Duarte Iturzaeta y don José González Deleito.

Quinto ejercicio.—Geometría y Trigonometría.

Primer Tribunal.—Presidente, comandante D. Rafael González Gómez; vocales: capitanes D. Antonio Márquez Vélez, D. Manuel Sagrado Marocho y D. José Gómez Salazar; secretario, capitán D. Manuel Castaño Boda.

Segundo Tribunal.—Presidente, comandante D. Aurelio Álvarez Duque; vocales: capitanes D. Vicente Morales, D. Edmundo Seco y D. Hipólito Domingo; secretario, capitán D. José Alcántara Teruel.

Suplentes para el quinto ejercicio.

Teniente coronel D. Luis Cordoncillo; comandante D. Luis Orgaz; capitanes D. Pedro Guadalupe, D. Enrique Vinader, D. Joaquín Blanco y D. Joaquín Peñuelas, y primer teniente D. Francisco López Guerrero.

CABALLERIA

Primer ejercicio.

Presidente, comandante D. Pedro Martín Fernández; vocales: médico mayor D. Leopoldo García Toricas, médico primero al que designe la plaza, otro el que designe igualmente la plaza; secretario, capitán D. David Suárez Yerzo.

Segundo ejercicio.

Presidente, comandante D. Emilio Serrano Jiménez; vocales: capitanes D. Ginés López del Río, D. Manrique Moriones y D. Alberto de Borbón; secretario, primer teniente don César Balmori; suplente, primer teniente don Fabriciano Cuesta.

Tercer ejercicio.

Presidente, comandante D. Pedro Martín Fernández; vocales: capitanes D. Pedro Escalera, D. Argentino Polo y D. Enrique Franch; secretario, capitán D. Ángel González Sarriá; suplente, primer teniente D. Juan Fernández de la Puente.

Cuarto ejercicio.

Presidente, comandante D. Emiliano Mayo;

vocales: capitanes D. Emilio Sanz y Sanz, D. Federico García Balmori y D. Emilio de Aspe Baamonde; secretario, capitán D. Fernando Apacicio; suplente, primer teniente D. José López de Letona.

Quinto ejercicio.

Presidente, comandante D. Eduardo Esteban Asensio; vocales: capitanes D. Julián Ferniors, D. Juan Estébanez y D. Casimiro Jiménez Bayón; secretario, capitán D. Luis García Ibarrola; suplente, primer teniente D. Felipe Ramos Crespo.

ARTILLERIA

Primer ejercicio.

Comandante D. Alfredo Marquería; capitán D. José Díaz Varela; suplentes: teniente coronel D. Luis Gómez Góngora y capitán D. Gabriel Uriarte.

Segundo ejercicio.

Comandante D. Félix Gil Verdejo; capitanes D. Mariano Abizanda, D. Luis Sabat y D. Rafael Hernández Francés; teniente don José Fons; suplentes: teniente coronel don Alejandro Villegas, capitán D. Antonio Honrubia y teniente D. Fernando Sanz.

Cuarto ejercicio.

Primer Tribunal.—Comandante D. Antonio Julián; capitanes D. Félix García Pérez, don José F. Sapiña y D. Carlos Hernández Herrera; teniente D. Antonio Hidalgo.

Segundo Tribunal.—Comandante D. Bernabé Estrada; capitanes D. Francisco Allona, D. Antonio Vidal y D. Francisco Escudero; teniente D. Luis Polanco; suplentes: teniente coronel D. Ángel S. de Toledo, comandantes D. Ismael Varleta y D. Juan Peña; capitanes D. Gabriel Uriarte y D. Antonio Honrubia, y teniente D. Pedro Madrigal.

Quinto ejercicio.

Comandante D. Gervasio Penacho; capitanes D. José Rojas, D. Fernando Cañedo y D. Joaquín Pérez Seoane; teniente D. Herminigildo Tomé; suplentes: comandantes don Carlos S. Pastorico y D. Francisco Morote; capitán D. Rafael Angulo, y teniente D. José Figueras.

INTENDENCIA

Primer ejercicio.

Mayor D. Salvador García Dacarrete, médico mayor D. Joaquín Arechaga, oficial primero D. Eloy Fernández Vallesa, oficial segundo D. Julio Villarrubia y profesor de Gimnasia D. Plácido Gil.

Segundo y tercer ejercicios.

Mayor D. Norberto López Ibañeta, oficiales primeros D. Bernardo Galán, D. Aurelio Vera-Fajardo y D. Alfredo Casado y oficial segundo D. Rodolfo Gabarrón.

Cuarto ejercicio.

Mayor D. Luis Moreno Colmenares, oficiales primeros D. Ángel de Diego, D. Aureliano Cid y D. Nicolás Miguel Urbina, oficial segundo D. José Pérez Iñigo; suplente, oficial segundo D. Ángel Losada.

Quinto ejercicio.

Mayor D. José Marcos Jiménez, oficiales primeros D. Jacinto Vázquez, D. Francisco Rueda, D. Manuel López Pardo y D. José Martín Urbina; suplente, oficial segundo don Carlos Shelly.

EN INGENIEROS

Guadalajara, 15.—Han sido aprobados en el primer ejercicio, los señores siguientes:

D. Luis Corsini Bera, D. Rafael Alguero Betancourt, D. Julio Mena Ruiz, D. Manuel Alonso Arastante, D. Luis Villar Molina, don Antonio Alba Cañete, D. Francisco Iglesias Braje, D. Antonio Bernabeu Guillén, D. Dionisio Gutiérrez Suárez, D. Paulino Coll Mesequer, D. Antonio Bazán Martínez, D. Enrique Iturriaga Mendizábal, D. José Díaz Rodríguez, D. Mariano Sanz Renedo, D. Pedro Carrasco Lemus, D. José Soraluze Irastorza, D. Alvaro Delgado y D. Juan Aguilar Gómez.

NOTICIAS DE PORTUGAL

Fallecimiento de Pimenta de Castro.

Lisboa, 14. Acaba de fallecer el general Pimenta de Castro. Hace hoy precisamente tres años que, presidiendo el Gabinete, fue derribado del Poder por la revolución del 14 de mayo. Pimenta de Castro era muy considerado en el ejército. (Agencia Radio.)

Thon Mariné Cruz Roja

Probada esta conserva. Venta en ultramarinos.

VIDA DEPORTIVA

TIRO DE PICHON

Continuación del Gran Premio.

Uno de los días que en la actual temporada se ha visto el Tiro de Pichón más animado fue ayer, que continuó jugándose el Gran Premio de Madrid.

Con este motivo concurrieron a la Casa de Campo ininidad de señoras y señoritas, que con su elegancia y belleza hacían amenísima la estancia en aquel lugar.

Ayer se suspendió la tirada antes de terminarse la novena vuelta, quedando en *poule* en aquel momento (de los 124 inscritos) los siguientes señores:

S. M. el Rey. Los duques de Valencia, Tarancón, Hornachuelos y Estremera. Marqueses de Fuente el Sol, Scala y Riscal.

Condes de Artaza, Maceda y Torrubia. Señores Pidal (D. Ignacio), Domínguez, Tejero, Latorre, Pérez de Guzmán, Martínez (D. Esteban), Bures, Pallejá, Sister, Maura (D. Honorio), Bernaldo de Quirós (D. José), Oliag, Mauricio (D. Luis), Ros, Martos, Arana, Santos Suárez (D. Joaquín), Sanginés (D. Nicolás), Martínez (D. Faustino), Oller, López de Carrizosa (D. Ricardo), Pidal (D. Pedro), Córdoba Ballesteros, Ibáñez Pampló, Zaragoza, Hidalgo, Loffallah Bey, Lanzarote, Pimer, Turmo, Sánchez San Julián y Bolinches.

Total, 43; de los cuales quedaron sin cero 2; el marqués de Fuente el Sol y el conde de Artaza; con uno 15, y con dos 26.

Como nota curiosa xitremos que los que han matado últimamente más pájaros seguidos, aparte de los que van sin cero, que llevan muertos nueve cada uno, son: Tejero y Oliag, con 8, y el duque de Valencia y don José Bernaldo de Quirós, con 7.

Esta tarde, a las dos, continuará el Gran Premio.

A. SANCHEZ DE LEON

Después de la guerra empezará la lucha económica

Para ello debe usted aprender IDIOMAS

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo

ARENAL, 24.—MADRID.

Teléfono 1.428.—TRADUCCIONES

CASA DE LA VILLA

El precio de las patatas.

El alcalde, Sr. Silveira, ha visitado el mercado de la Cebada y la Alhóndiga.

El retraso en la producción de la patata, así como el haberse adelantado en conceder la exportación de la misma, ha motivado el que la «vieja» se agote y dificulte el abasto de la población.

En esta época el año anterior existían para la venta en el mercado de la Cebada unos 6.000 sacos de viejas y nuevas, y éstas venían en abundancia, hasta el extremo de igualarse el precio de las dos clases.

En la actualidad existen, aproximadamente, en dicho mercado unos 2.000 sacos de patatas viejas; y muy pequeña cantidad de las nuevas.

Por otra parte, la producción en Levante es más escasa que la de los años anteriores, a consecuencia de haber escaseado los abonos.

La situación del mercado de este tubérculo mejoraría algo si los transportes se regularizaran y se consiguiera que las consignaciones para Madrid fueran preferentes, sobre todo las procedentes de Valencia, Murcia y Almería, y se obligara a estas tres regiones a que remitieran cada una de ellas dos vagones diarios, y exigir que las patatas tengan necesariamente que venir para su venta al mercado de la Cebada, con lo cual la concurrencia de la patata se normalizaría en breves días.

La patata vieja se cotiza actualmente a 27 céntimos el kilo; la nueva, de tamaño grande, a 29; la nueva, pequeña, a 25, y la de secano, a 27 céntimos.

A pesar de regir estos precios en el mercado, el consumidor paga las patatas a mucho

mayor precio, y el alcalde ha firmado un decreto disponiendo que los vendedores al detall no podrán vender las patatas sino con un sobreprecio de dos céntimos en kilo a su coste en el mercado.

También ha dispuesto el alcalde que en la Alhóndiga no puedan permanecer los géneros almacenados más de cuarenta y ocho horas.

BIBLIOGRAFIA MILITAR

El capitán de Infantería en prácticas de la Escuela Superior de Guerra D. Francisco Aanaya Ruiz, acaba de publicar y poner a la venta un libro que se titula *Lo que interesa a España de la guerra mundial*.

El libro, que lleva un prólogo hecho por la mano maestra del ilustre general Madariaga—general a quien el Ejército debe un merecido homenaje que premie su cultura, su laboriosidad, sus simpatías, su talento reconocido por todos y su inmenso amor a las letras y a las armas—, está dedicado al examen de los temas que más han apasionado a la opinión universal en estos años de luchas homéricas y asombrosas.

Aunque sus páginas abarcan cuestiones muy distintas entre sí, enlazanse, sin embargo, por objetivos y tendencias comunes. Enfocadas desde el punto de vista esencialmente hispanófilo, ó sea en el sentido de laborar para que España se asimile pronto las enseñanzas derivadas de la tremenda guerra mundial, nadie halla en estas impresiones inactivas ni gratuitas ironías contra ninguna Potencia ni ejército beligerante...

Los capítulos en que está dividido el libro se titulan: «Diálogos universales», «Enseñanzas de la realidad», «¿Quién vencerá al fin?», «La congoja de Francia», «El encono angloalemán», «Los conductores de ejércitos», «Napoleón y la guerra actual», «El iniciador del poderío alemán», «Sendas de regeneración», «Lo que interesa a España», «Nuestro poder naval», «El problema de la fortificación», «La paz, lejana», «El apogeo de las ametralladoras», «La fortificación del porvenir», «La importancia del submarino», «¿Vencerá la máquina al hombre?», «La elocuencia del cañón», «La batalla moderna», «Italia, beligerante», «¿Veritas liberabit vos?», «Las flotas aéreas», «Doctrinas guerreras», «La crisis de la caballería», «El ejército industrial», «El tiro para vencer», «Soberanía del patriotismo», «Los famosos tanques», «Misión del Estado Mayor», «¿Qué debe hacer España?».

Francisco Aanaya, mi compañero y amigo desde hace veinte años, se muestra en esta obra patriótico, sensato, estudioso. Su trabajo interesantísimo denota también competencia extraordinaria.

El éxito del libro, que consta de 266 páginas y tiene de precio cuatro pesetas, será justo y seguro.

¡Bien lo merecen éste y otros oficiales que tienen el atrevimiento—atreimiento se necesita en España para escribir libros de cosas militares y patrióticas—de arriesgar el dinero y el trabajo!

Que es una vergüenza que tal cosa suceda no cabe duda. Como tampoco la hay en la necesidad que se siente de una editorial militar que dé facilidades y proteja a la bibliografía militar, tan poco prodigada y protegida en nuestra nación.

LADERA

La zona de recreos del Retiro

La Comisión primera se ha reunido bajo la presidencia del alcalde para dictaminar acerca de la proposición que había de aceptarse para la explotación de la zona de recreos del Retiro.

La proposición elegida, con el voto en contra de los Sres. García Vivesa y Serrán, ha sido la presentada por D. Clemente Oria, siempre que éste acepte algunas modificaciones propuestas por la Comisión.

Entre ellas figura la de que las obras de reforma del teatro actual, ampliándolo al punto de poder representar en él óperas, tendrán que estar terminadas el 1.º de julio, y la construcción del nuevo teatro, que en su proposición ofrece, habrá de empezarse al terminar la temporada de verano, y si en 1.º

de enero se ve la imposibilidad de inaugurarlo en el mes de junio de 1919, se rescindirá el contrato, quedando a beneficio del Ayuntamiento las obras que estuviesen ejecutadas.

En el contrato de adjudicación se hará constar que el Ayuntamiento no consentirá la explotación de ningún recreo ni juego ilícito, y en el caso de que el Estado reglamentado para dictar reglas de adaptación en la zona de recreos del Retiro.

Por último, la Comisión propondrá que el adjudicatario amplie la fianza hasta 20.000 pesetas.

Desaparecido que aparece

Días pasados se presentó una denuncia en la Dirección de Seguridad, referente a la desaparición del joven Enrique Arévalo Calvet, que habiase fugado de su domicilio, sin que se pudiera sospechar el motivo ni el fin de su viaje.

Las pesquisas que se hicieron para encontrarle, que comenzaron el día 29 de abril, no se interrumpieron hasta que recientemente fué hallado el joven en Lisboa, desde donde pensaba marchar a Francia para ingresar en la Legión extranjera.

Dios manifiestan respecto de este caso en la Dirección de Seguridad que las pesquisas se llevaron con toda actividad, en contra de lo manifestado por algunos periódicos, pues el mismo día 30 de abril se telegrafió a Port-Bou é Irún; el 2 de mayo se insertó en el orden general de la busca y captura; el 3 se telegrafió a nueve provincias y se recomendó la busca a todas las brigadas; finalmente se reiteraron las órdenes en 5 de mayo, aun suponiendo que la desaparición del joven Arévalo obedecería en este caso, como en tantos otros, a motivos particulares alejados de todo peligro y por causas ajenas a toda violencia.

Son diarias las denuncias que se hacen por desapariciones, y la casi totalidad de éstas tienen por fundamento motivos delicados, sobre los que se procede con reserva, y tales incidentes se resuelven casi siempre dentro de términos favorables y halagüeños para los interesados y sus familias.

Siempre inofensivo

Para curar las enfermedades crónicas se impone el uso de medicamentos que han de usarse mucho tiempo seguido y han de llenar, dos indicaciones. Ser inofensivos y curar. Esto pasa con el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS, pues cura las enfermedades del estómago é intestinos y no perjudica, aunque se use años seguidos.

FRONTON MADRID

Un partido emocionante, muy bonito, fué el primero especial de ayer.

Lo jugaron Petra y Amalia (rojas), contra Angeles y Mercedes (azules). Delante salieron Angeles y Mercedes, que eran las favoritas, y con tal ímpetu que el tanteador marcaba 12 por 3. Petra y Amalia se enmiendan y avanzan, tal vez merced a Petra que estuvo coisal, hecha una hermosura (y esto no lo desmentirá nadie). ¿Verdad? A 19 fué la primera igualada, después hubo varias más, adelantándose al final la parejita roja, que salió victoriosa por cinco tantos.

El segundo partido tenía aspecto de muy grande, pues en él lucharon Joaquina y su hermana Isidra (rojas), y Carmen y María Consuelo (azules), pero no fué como se esperaba.

Carmen y María Consuelo, que jugaron muy requetebien, se adelantaron desde el primer momento y ganaron por 9.

Las dos hermanas Rojas, desentendidas, desanimadas, no jugaron lo que se creía, y así perdieron con más facilidad.

OMNIBUS Y BERLINAS

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 27,

para vivir constantemente en París, en su antiguo hotel. Pero ¿cómo vivir! En el aislamiento, en el más profundo retiro.

Separada del Mundo de un modo absoluto, no hacía visitas y no recibía a ninguna de las personas que había conocido en la época en que solicitaban el honor de ser admitidas en sus recepciones y fiestas.

No se daba a conocer en la sociedad mas que por sus obras de beneficencia, en las que empleaba una gran parte de sus enormes rentas.

Las cuadras, donde hubo en otro tiempo caballos de silla y tiro, estaban vacías, y en las cocheras no había un carruaje. Cuando la marquesa de Saulieu salía, le buscaban uno de alquiler, como a una modesta rentista.

No tenía para su servicio, excepción hecha del portero, mas que cuatro viejos servidores, de una adhesión a toda prueba y le quienes era venerada.

El primero era Juan, ayuda de cámara que llenaba también las funciones de mayordomo; tenía sesenta años y llevaba más de cuarenta al servicio de la marquesa; había entrado en la casa de Saulieu muchos años antes de la muerte del marqués; muchas veces había tenido a Gabriela, de pequeña, en su brazos.

Cuando, más tarde, su señoría se había rebelado contra la autoridad materna, el buen Juan no había comprendido nada de aquello; mas cuando un día la marquesa le dijo: «Juan, ya no tengo hijos», se echó a llorar como un niño.

sos de París, que se llamaba Faubourg Saint-Germain.

Aunque las viviendas aristocráticas son numerosas en la calle de Varennes, el hotel de Saulieu, cuyo aspecto tiene algo de sepulcral, se encuentra aislado entre su vasta y empedrada cochera y el jardín sembrado de seculares árboles.

Aquel edificio estaba rodeado de altos muros, tras los cuales el timbre argentino de la campana de un convento llama a las monjas para los diferentes ejercicios del día. El hotel de Saulieu despierta la idea de una vida monástica.

Sobre su fachada se ven todavía los restos de algunos bajorrelieves esculpidos por mano hábil, y en el interior algunos frescos pintados posteriormente por algún discípulo de Watteau ó de Boucher y recordando las costumbres livianas del reinado de Luis XV. Pero aquella vivienda, que en otros tiempos tuvo sus grandes días, días de placer, de alegría y felicidad, está entregada hoy al recogimiento más completo.

La espaciosa puerta-cochera, de caoba admirablemente esculpida, por la que los carruajes entraban en el patio para que las visitas se aparean en el primer escalón del vestíbulo del hotel, no se abría desde hacía mucho tiempo. Se entraba y salía por una simple puerta de servicio, en la que había una especie de ventanillo por donde miraba el portero.

Desde muchos años antes, la marquesa María Antonieta de Saulieu había completamente abandonado el castillo que por tanto tiempo había sido su vivienda fa-

—¿Qué nombre le pondremos?

—¿Por qué no el que habíamos escogido para el angelito que hemos perdido?

—¡Sí, sí, Carlos!... ¡Eso es!... ¡La llamaremos Geneveva!

*

Gabriela de Saulieu, vizcondesa de Méruille, ¿había puesto fin a sus días?

Los que habían adoptado a Lorenza Emilia, llamada ya Geneveva, se habían embarcado para Argel, en la inteligencia de que la desgraciada madre se había suicidado.

A la hora que el barco que los conducía hacia la costa africana perdía de vista la costa francesa, detenían en una calle de Marsella a una joven despeinada, de ojos espantados y de destrozado vestido lleno de polvo.

No costó gran trabajo conocer que la pobre mujer estaba atacada de enajenación mental, y la condujeron a un asilo de locos... ¿Era Gabriela?

PRIMERA PARTE

LA FAMILIA LIONNET

El hotel de Saulieu, construido hace dos siglos, está situado en el extremo de ese antiguo barrio, uno de los más silencio-

Folleón de «La Correspondencia de España».

(20)

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

De pronto se levantó con brusco movimiento y escuchó como si hubiera oído un ruido amenazador.

Sus facciones se contrajeron y sus ojos tomaron una expresión de espanto. Los dueños de la quinta no habían oído nada; pero Gabriela no se equivocaba.

Paolo estaba allí y lo había escuchado todo colocando el oído en la puerta. El delicado tímpano de Gabriela había percibido un ruido que escapó al marido y la mujer. Abrió la puerta y vio una sombra que bruscamente se retiraba. No reconoció a Paolo, y creyó que era Darasse.

—¡Ahí está!... ¡Le he visto!—gritó con espanto.—¡Me persigue por todas partes!... ¡Quiere matar a mi hija!... ¡Pero no; vosotros la protegeréis, la defenderéis! ¡Es vuestra, vuestra para siempre!

Y antes de que pudieran adivinar su intención, con la rapidez de una flecha se lanzó fuera de la casa.

Carlos salió tras ella; en su carrera tropezó con Paolo; lo cogió por los hombros y lo arrojó violentamente contra el suelo, donde quedó sin movimiento. Gabriela se encaminó hacia el mar.

Durante algunos minutos, Carlos pudo seguir sus huellas; oía lanzar gritos a intervalos. De repente estas palabras llegaron distintamente a su oído: «¡Maldita, maldita! ¡Es preciso morir!» Y súbitamente desaparecieron todos los ruidos.

Por espacio de una hora buscó por todos lados, y acabó por convencerse de que la desgraciada se había precipitado en el mar.

—¡Pobre mujer!—murmuró. Y volvió a su casa, donde su esposa le esperaba con ansiedad.

Al interrogarle con la vista, el marido se acercó a la cama, contempló a la niña, que sonreía con dulzura, y dejando escapar un suspiro, dijo:

—¡Ya está huérfana!

—¿Cómo! ¿Su madre...?

—La desgraciada ha buscado refugio en la muerte.

La esposa guardó silencio, inclinando la cabeza; después, con trémula voz dijo:

—¿Será nuestra hija!

—¡Sí—exclamó el marido.

Y ambos depositaron un beso en la frente de la niña. Después dijo la esposa:

—No sabemos cómo la llamaba su pobre madre.

—Es verdad.

Y antes de que pudieran adivinar su intención, con la rapidez de una flecha se lanzó fuera de la casa.

Carlos salió tras ella; en su carrera tropezó con Paolo; lo cogió por los hombros y lo arrojó violentamente contra el suelo, donde quedó sin movimiento. Gabriela se encaminó hacia el mar.

Durante algunos minutos, Carlos pudo seguir sus huellas; oía lanzar gritos a intervalos. De repente estas palabras llegaron distintamente a su oído: «¡Maldita, maldita! ¡Es preciso morir!» Y súbitamente desaparecieron todos los ruidos.

Por espacio de una hora buscó por todos lados, y acabó por convencerse de que la desgraciada se había precipitado en el mar.

—¡Pobre mujer!—murmuró. Y volvió a su casa, donde su esposa le esperaba con ansiedad.

Al interrogarle con la vista, el marido se acercó a la cama, contempló a la niña, que sonreía con dulzura, y dejando escapar un suspiro, dijo:

—¡Ya está huérfana!

—¿Cómo! ¿Su madre...?

—La desgraciada ha buscado refugio en la muerte.

DE LA COMISARIA DE ABASTECIMIENTOS
LOS MATERIALES DE CONSTRUCCION

Hoy 15 publicará la «Gaceta» la siguiente disposición de la Comisaría general de Abastecimientos:

«Ilmo. Sr.: La labor realizada por la Junta creada por real orden de 5 de febrero último para tasar los materiales de construcción requiere la adopción de medidas encaminadas a garantizar su efectividad y asegurar el abastecimiento del mercado, creando un organismo especial que, realizando las funciones enumeradas en las reales órdenes de 14 de mayo de 1916 y 15 de marzo último, sirva al propio tiempo de árbitro en las numerosas cuestiones que con motivo de la tasa surjan entre productores y consumidores. Al efecto, esta Comisaría ha dispuesto lo siguiente:

1.º Con objeto de asegurar el abastecimiento y regular la distribución en el mercado de los materiales de construcción sujetos a tasa en virtud de la real orden de 5 de febrero de 1918, se constituye una Comisión, integrada por representantes de los productores y de los consumidores, y presidida por el ingeniero asesor de la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.

2.º Queda desde luego constituida esta Comisión por tres representantes de las industrias hasta hoy tasadas, a saber: uno por la siderurgia, otro por los fabricantes de cemento y otro por los de plomo y cinc, y otros tres por los consumidores, a reserva de ampliarse con las representaciones respectivas a medida que se vayan tasando otros artículos.

3.º Para proponer las resoluciones referentes a cada uno de los productos afectados, la Comisión se dividirá en Secciones, que se compondrán de un vocal productor y un consumidor; en todos los casos actuará como presidente el asesor de la Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.

4.º Serán atribuciones de la Comisión: a) Resolver las dudas que por razón de destino del material puedan surgir respecto al derecho de disfrutar de la tasa.

b) Establecer en la forma más equitativa posible el orden de prelación en el suministro de los pedidos.

c) Repartir los pedidos entre los productores, atendiendo para este fin a la situación de cada fábrica.

d) Proponer la imposición de multas, lo mismo a los productores que a los consumidores que contravinieren las disposiciones dictadas a este efecto.

e) Entender en cuantas incidencias y cuestiones se susciten con motivo de la regulación y distribución de los materiales tasados.

f) Revisar, a instancia de parte, los contratos existentes, a fin de amoldarlos a las disposiciones vigentes.

g) Proponer a la Comisaría general de Abastecimientos los materiales de construcción cuya exportación deba prohibirse, a juicio de la Comisión.

h) Para que los consumidores tengan derecho a reclamar ante esta Comisión cualquier incumplimiento por parte de los productores, será condición precisa haberle dirigido por duplicado los pedidos ó pedido de que se trate.

i) Los fabricantes remitirán quincenalmente a la Comisión un estado de la producción del material que fabrican y de las existencias en depósito.

j) El pleno de la Comisión se reunirá siempre que se trate de asunto que afecte a varios productores, y tantas veces como lo crea necesario el presidente.

Lo que comunico a V. S. para su conocimiento, el de la Junta que preside y efectos correspondientes. Dios guarde a V. S. muchos años. Madrid, 14 de mayo de 1918.—El Comisario general, Ventosa.

Ilmo. Sr. Director general de Comercio, Industria y Trabajo.»

ESTADO DEL TIEMPO

Va mejorando el tiempo en toda España y se aleja la probabilidad de un cambio importante del tiempo en veinticuatro horas.

Aún está el cielo con muchas nubes sobre la mitad septentrional de España; pero, registradas, no tienen importancia. El mar está tranquilo por todo el litoral español.

Tiempo probable en toda España, bueno.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 703,5 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 22,7. Idem mínima, 8,6. Humedad del aire, 35 por 100. Recorrido total del viento en las últimas veinticuatro horas, 76 kilómetros. Velocidad máxima, 3 kilómetros por hora. Dirección del viento, variable.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, bueno.

NOTICIAS GENERALES

La Gaceta de hoy, exceptuada la disposición sobre las pastas de sopa, que insertamos en otro lugar, no contiene ninguna disposición de interés general.

El día 17 no habrá en Palacio recepción ni banquete.

Hoy 15 hace un año que falleció en esta corte la ilustrísima señora doña Josefa Reñón, viuda de Baura, que contaba en Madrid con tantas simpatías y amistades.

Con el triste motivo de su aniversario recordamos el más sentido pésame a su distinguida familia, y especialmente a su hijo político, nuestro colaborador y amigo el doctor Franco y Valle.

Dr. Balaguer. Vacuna 4 a 6. Preciados, 25.

Mañana 16 se cumple el séptimo aniversario del fallecimiento del conocido comerciante que fue de esta corte D. Francisco de Largaña y del Campo. Tanto por este señor como por su hermano D. Sebastián, se dirán sufragios en la parroquia de San Luis y oratorio del Caballero de Gracia de esta corte, así como en Orduña (Vizcaya).

A su hermano, nuestro querido amigo don Bruno Largaña, y demás respetable familia, reiteramos nuestro más sentido pésame.

Mañana jueves, a las once de la mañana, se celebrará la boda de nuestro particular amigo D. Carlos de Blas, hijo del ex alcalde D. Alvaro, con la bellísima señorita Dora Moreno.

La ceremonia se verificará en la iglesia parroquial de Santa Isabel y Santa Teresa (Chamberí).

EL GOBIERNO Y LOS NAVIEROS

En la Comisaría de Abastecimientos

A las cinco de ayer tarde se reunieron los representantes de las diversas Empresas navieras de España, en la Comisaría general de Abastecimientos, con el Sr. Ventosa.

Al entrar dijeron los navieros que por la mañana se habían reunido en sesión preparatoria en las oficinas de la Transatlántica con objeto de acordar la contestación que habían de dar al Gobierno.

En dicha reunión hicieron uso de la palabra los Sres. Urquijo, Domíne, López Dóriga, Satrustegui y otros varios, conviniendo todos ellos en la imposibilidad de aceptar el proyecto del Sr. Ventosa en lo referente a la incautación de la flota mercante.

Dijeron además que de las deficiencias que existen en el tráfico marítimo no son culpables los navieros, sino que son debidas a las circunstancias especiales por que atravesamos.

Creer que con la ayuda del Gobierno, para lo cual se ponen incondicionalmente a su disposición, podrá llegarse a subsanar en algo las deficiencias en la normalidad del tráfico marítimo, pues ellos están dispuestos a toda clase de sacrificios menos a que se llegue a la incautación.

Esta respuesta fué aprobada unánimemente y de ella iban a dar cuenta al comisario de Abastecimientos.

Hecha esta declaración pasaron al despacho del comisario, Sr. Ventosa, donde procedieron a conferenciar con él.

Terminada la reunión, fué facilitada la siguiente nota oficiosa:

«Los Sres. Urquijo, Domíne y Lazcano han dado cuenta de los acuerdos tomados en la Asamblea celebrada por los navieros, concretados en una exposición que ha leído el señor Arroyo; se han mostrado contrarios a la fórmula de incautación propuesta, si bien declarándose dispuestos a aceptar los sacrificios y limitaciones que sean indispensables para atender a las necesidades del tráfico nacional.

El comisario de Abastecimientos ha manifestado que sin concepcion intangible y única ninguna fórmula determinada, estima como bases esenciales de toda organización eficaz de los transportes marítimos:

Primero: la formación de un programa ó plan completo de importaciones y exportaciones necesarias para la economía española, con determinación precisa y concreta de los buques destinados a realizarla.

Segundo: tarificación de los fletes, limitando su alza immoderada, que puede entorpecer ó imposibilitar el tráfico, y dándole la estabilidad indispensable para el desenvolvimiento normal del comercio.

Para estudiar una fórmula que permita solucionar el problema, se ha nombrado una Comisión formada por los Sres. Domíne, Ibarra, barón de Satrustegui, López Dóriga, Arroyo, Urquijo, Sierra y Lazcano.

Estos señores se han reunido inmediatamente con el comisario de Abastecimientos y el director de Comercio, para empezar la tarea que les ha sido encomendada.»

Las Sociedades náuticas.

Los representantes de las entidades náuticas Fomento de la Marina española, Asociación de capitanes y pilotos de Barcelona, Sociedad española de maquinistas navales de dicha ciudad, Asociación de maquinistas navales asturianos La Naval, Sociedad de marineros y fogoneros y Fonda marítima, Sociedad de cocineros y camareros navales de Barcelona, han continuado ayer las varias gestiones que sus representados les encomendaron, y en la imposibilidad de ser recibidos por el Presidente del Consejo de ministros, a causa de hallarse éste indispuerto, lo han sido por el subsecretario de la Presidencia, al que han expuesto sus peticiones, para que dicho señor las transmitiera al Sr. Maura. Al mismo tiempo entregaron al dicho subsecretario una nota detallada de los asuntos que más directamente les atañen en la actualidad. Si el tiempo de que disponen dichos marinos lo permite, serán recibidos por el Presidente.

También visitaron al comisario regio de Abastecimientos, ofreciéndole su incondicional concurso para el caso de que el Gobierno, por necesidades de la nación, se incautara de toda ó parte de la flota comercial. Expusieron al Sr. Ventosa y Calvell las aspiraciones del personal náutico en materia de sueldos, para el caso de que se llegara a tal incautación. El referido señor prometió estudiar el asunto con verdadero cariño.

Los ministros de Fomento y Estado se han dignado señalar hora para recibir a los representantes del personal náutico mañana jueves.

Dichos marinos mercantes se hallan muy satisfechos de la favorable acogida que sus peticiones han merecido de las personalidades visitadas.

BAILES RUSOS

Los famosos Bailes Rusos darán sus últimas funciones de despedida en España en el Teatro Real de Madrid y Liceo de Barcelona.

Teatro Real.—Días: sábado 25, domingo 26, martes 28, miércoles 29 de mayo, y sábado 1.º y domingo 2 de junio.—Abono para estas seis únicas funciones.

Confaduría del Real: de once a dos y de cuatro a nueve.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESIÓN

A las cuatro ocupa la presidencia el vicepresidente, duque de Bivona, y abre la sesión con regular concurrencia de senadores.

Se lee y aprueba el acta. El banco azul, desierto.

Ruegos é interpelaciones.

El Sr. DEL MORAL anuncia una interpección acerca de la paralización de las obras del canal del Jarama.

El marqués de GRIJALBA pide que asistan a las sesiones los ministros.

El PRESIDENTE dice que cuando el marqués de Alhucemas se disponía a venir al Senado recibió un aviso urgente que le impidió acudir a la Cámara.

El marqués de GRIJALBA rectifica, manifestando que no se ha referido al ministro de la Gobernación, sino un ministro que represente al Gobierno y dé autoridad a las deliberaciones.

El marqués de MOCHALES: Pues que venga el comisario de Abastecimientos.

ORDEN DEL DIA

Se da cuenta en segunda lectura de una proposición de ley del Sr. Montero Ríos y Villegas autorizando al Gobierno para la organización de los Tribunales destinados a juzgar a los niños menores de quince años.

Defendida brevemente por el Sr. MONTERO RIOS Y VILLEGAS, es tomada en consideración y pasa a las Secciones.

Se acuerda que en la sesión del jueves se reúna el Senado en Secciones. Leído el orden del día para el jueves, se levanta la sesión a las cuatro y media.

EN EL CONGRESO

LA SESIÓN

A las cuatro menos veinte se abre la sesión, bajo la presidencia del Sr. Villanueva, y hallándose en el banco azul los ministros de Gracia y Justicia é Instrucción pública. Las tribunas están muy animadas.

Ruegos y preguntas.

El Sr. PRIETO habla de la detención de un obrero en Gijón, y pide que los Juzgados procedan con prudencia en la identificación de las personas. Ruega que el ministro de Gracia y Justicia resuelva favorablemente un expediente de indulto de la Audiencia de Almería, en el cual hay indicios de inocencia.

Reclama que se active la aplicación de la ley de Amnistía, porque continuamente los diputados republicanos y socialistas reciben reclamaciones de individuos que fueron condenados por los sucesos de agosto, y que aún se encuentran en la cárcel.

Habla de la carestía de las viviendas para obreros en Bilbao, y pide al Gobierno que deje en suspenso la ley referente al desahucio. Es tal el precio de los alquileres, que muchos ferroviarios tienen que dormir con sus familias en los vagones de las estaciones.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA afirma que el Gobierno conoce el problema de la subida de los alquileres; pero que la medida reclamada por el Sr. Prieto, de suspensión del desahucio, es de suma gravedad, porque altera el derecho de propiedad y de la ley de Enjuiciamiento. Esto no puede hacerse mas que mediante la aprobación de una ley.

Sería conveniente, antes de llegar a eso, favorecer la construcción de barriadas obreras con el apoyo de la ley de Casas baratas.

Respecto de la ley de Amnistía dice que el Gobierno no ha podido proceder con más rapidez.

El Sr. ESPIN pide que se hagan extensivas al personal de la Administración de Justicia los beneficios que se van a conceder a los otros funcionarios.

El ministro de GRACIA Y JUSTICIA dice que en el proyecto de reforma de la ley orgánica del poder judicial se conceden mejoras, y que sólo está pendiente de dictamen en el Senado.

El Sr. CRESPO DE LARA habla de la conveniencia de intentar el libre cultivo del tabaco y de la necesidad de favorecer la producción de plantas textiles, como el algodón, de la cual no debemos ser tributarios del Extranjero.

También habla del cultivo del ricino, cuyo aceite es un lubricante requerido por multitud de industrias.

El ministro de HACIENDA contesta en breves palabras.

El ministro de FOMENTO dice que el tabaco es una de las rentas más saneadas del Estado, y es peligroso ir contra ella.

Respecto del cultivo del algodón, dice que está decidido a que el Estado adopte medidas enaminadas a favorecer la producción en España en gran proporción. Actualmente se organizan en Fomento dos Comisiones para estudiar la producción en Marruecos y en Guinea.

El Sr. POZA pide al ministro de la Guerra que conceda licencia en los meses de junio, julio y agosto a los reclutas del actual reemplazo que sean aragoneses, para que puedan dedicarse a las labores agrícolas, hoy más que nunca necesitadas de brazos.

El Sr. LUZGORRI saluda a la Cámara y pide que se remedie la situación de uno de los pueblos de su distrito de Murcia, donde se ha perdido la cosecha, y el aumento de material ferroviario para transportar frutos que están detenidas en las estaciones.

El Sr. ZULUETA trata del Convenio comercial con Francia.

Dice que hace poco tuvo noticia por la Cámara de Comercio de Cete que el Gobierno francés ponía restricciones que hacían por completo ilusoria nuestra exportación a Francia.

El ministro de Estado nos dijo que la alarma era infundada.

Siente que el Sr. Dato, no venga al Congreso para oír estas interpecciones.

Habla de una reunión celebrada esta mañana por varios diputados de diversas tendencias, pero que representan análogos intereses, en la que se acordó que se expusiera esta cuestión en el Congreso.

Dice que desde el 6 de marzo, en que se firmó el Convenio, no se ha exportado a Francia ni una sola pipa de vino.

El Gobierno francés se reserva el derecho de requisar el 50 por 100 de los vinos importados, y fija el precio, ruinoso para los vinos españoles, de 35 francos.

El jefe de la estación enológica de Villafraña del Panadés nos ha facilitado datos de producción, que demuestran lo ruinoso del precio francés. En la Mancha el problema es más agudo.

En el mercado se ha producido una impresión moral y material tan grande, que se ha producido una baja, la cual se trata de aprovechar por los intereses de cada cual.

Pregunta al Gobierno si está decidido a que el Convenio firmado se cumpla tal y como se convino. Está seguro de que el Gobierno francés hará honor a su firma; pero cree que en todo caso depende de la energía y del tacto del Gobierno español la solución del problema, que califica de pavoroso.

na por varios diputados de diversas tendencias, pero que representan análogos intereses, en la que se acordó que se expusiera esta cuestión en el Congreso.

Dice que desde el 6 de marzo, en que se firmó el Convenio, no se ha exportado a Francia ni una sola pipa de vino.

El Gobierno francés se reserva el derecho de requisar el 50 por 100 de los vinos importados, y fija el precio, ruinoso para los vinos españoles, de 35 francos.

El jefe de la estación enológica de Villafraña del Panadés nos ha facilitado datos de producción, que demuestran lo ruinoso del precio francés. En la Mancha el problema es más agudo.

En el mercado se ha producido una impresión moral y material tan grande, que se ha producido una baja, la cual se trata de aprovechar por los intereses de cada cual.

Pregunta al Gobierno si está decidido a que el Convenio firmado se cumpla tal y como se convino.

Está seguro de que el Gobierno francés hará honor a su firma; pero cree que en todo caso depende de la energía y del tacto del Gobierno español la solución del problema, que califica de pavoroso.

No espera la contestación a su ruego, por no hallarse en la Cámara ni el Sr. Dato ni el Sr. Ventosa.

El deber del Gobierno es solventar las dificultades, si las hay; pero no se puede consentir que durante dos meses se haya mantenido al agricultor en la esperanza de que el Convenio celebrado sería una realidad, y a pesar de ello en dos meses nada se ha exportado.

La situación de los productores de vino es tal, que muchos están al borde de la quiebra y de la suspensión de pagos. (Muy bien.)

El Sr. NICOLAU pide que se mejore la situación de los peones camineros, y trata del precio del azufre.

El ministro de FOMENTO dice que conviene esperar, porque sería funesto traer ahora un crédito especial. Además, hay que preguntar si los peones sirven para algo en la conservación de carreteras.

El Sr. UNA habla de las jubilaciones del profesorado, al intervenir en la interpección del Sr. López Monis.

Dice que hay que crear un profesorado apto.

Debe—dice—establecerse una distinción entre la enseñanza primaria y la superior.

El Sr. ZAVALA pide las nóminas de la Junta de Pensiones.

Dice que por no hallarse las nóminas en la Cámara a pesar de sus ruegos reiterados, no puede poner los ejemplos prácticos que deseaba.

Añade que la prestigiosa doña Emilia Pardo Bazán no tiene un solo alumno en la cátedra de la Universidad, pero no intenta ofender en nada a esta señora por ello, pues la admira profundamente.

Manifiesta que el Estado, que no puede atender a las necesidades de la enseñanza, ayuda a organismos como la Institución Libre de Enseñanza, a la que permite amplia y libre administración de los gastos.

El Sr. VINCENZI: Siempre que voy a la Junta de Ampliación de Estudios, no veo más que a curas cobrando. (Risas.)

El Sr. ZAVALA dice que la Junta de Ampliación de estudios ha creado un centro de estudios históricos y la Residencia de Estudiantes.

Dice que los más caracterizados en la Junta fueron siempre los Sres. Azcárate, Uña, Palacios, etc., etc.

Deducer que la Junta de Ampliación de estudios crea centros con elementos económicos del Estado. El Museo Pedagógico es una obra de la institución, según reconoce el mismo Sr. Altamira. Y el Museo es una entidad que cuesta 50.000 pesetas al Estado.

Se suspende el discurso para entrar en el ORDEN DEL DIA

Votación definitiva del reglamento del Congreso.

Se procede a votar nominalmente el proyecto de reglamento de la Cámara.

Es aprobado por 196 votos contra 10.

Signe la interpección.

El Sr. ZAVALA prosigue su discurso. Dice que la Institución Libre de Enseñanza ha creado la Junta de pensiones para intervenir en el presupuesto del Estado.

Las 200.000 pesetas destinadas a ella se dedican a crear centros como el de Estudios históricos, Residencia, etc. Por eso debía llamarse la Junta de pensiones Junta de centros.

Dice que después de estos centros vendrán el Instituto de segunda enseñanza y otras instituciones. ¿Qué faltará para que la Institución complete su obra? El que tenga la Junta de Ampliación de Estudios facultad para dar validez de títulos académicos a los estudios cursados en sus centros.

Los profesores de la Universidad pertenecientes a la Institución explicarán sus clases en cualquiera de esos centros, y la Universidad se derrumbará y terminará la organización del Estado.

Se está terminando con la disciplina escolar, con la iniciativa del Profesorado. Cuando los alumnos quieren publicar una revista, tenemos los catedráticos que contribuy a ella, y cuando se trata de hacer algún trabajo es menester acomodarse a la escasísima cifra consignada.

Lee datos de las cifras consignadas para gastos de las Universidades y de la Junta de Ampliación de estudios, desproporcionados en favor de ésta.

La Universidad Central es una fuente de ingresos, pues produce 84.000 pesetas.

Queremos—dice—Universidad, mejorando lo existente. Pide que se suprima el Instituto de material científico, a descentralizar. Aspiramos...

El Sr. UNA: A destruir una de las pocas cosas buenas que hay en España.

El Sr. ZAVALA: Aplíquese el cauterio a

la Universidad, lo exigimos. Pero después de analizar nuestra labor, si no servimos para nada, suprimámonos; pero si servimos, no debéis postergarnos. (Rumores de aprobación.)

El Sr. PRIETO habla del ingreso de la clase proletaria en las Universidades.

Dice que juzga de importancia suma la enseñanza técnica profesional del obrero. Las corrientes europeas iban en ese sentido, y lo demuestran las escuelas belgas, las de Artes y Oficios italianas.

Cree que después de la guerra, el obrero mecánico, fundidor, ajustador, etc., será solicitadísimo en el Extranjero, y las industrias españolas se encontrarán sin obreros aptos.

El Sr. ARTINANO (que tiene una voz de timbre agudo) interrumpe.

El Sr. PRIETO: El Sr. Artinano, que tiene una voz que para mí es un arpegio de flauta encantada... (Risas y rumores.)

Presta su asentimiento y aplauso a la proposición del Sr. López Monis.

Considera una plaga española la del señoritismo. Dice que días pasados vió en la puerta del ministerio de Hacienda a multitud de opositores al Catastro, con la suprema aspiración de hacerse señoritos y burócratas, con la anemia pintada en su semblante y que podrían ser unos excelentes obreros. (Muy bien en diversos lados de la Cámara.)

El Sr. ELORRIETA dice, como profesor que es de la Universidad, que se puede regenerar esta sin destruir la Institución Libre de Enseñanza.

Añade que los catedráticos de Universidad, a la mayoría de los cuales cree representados, están conformes con el criterio ministerial.

El Sr. BARCIA pronuncia un breve discurso defendiendo la Institución Libre de Enseñanza.

El Sr. VINCENZI manifiesta que la Universidad antigua era muy gloriosa; pero que la Institución es el único eslabón de la cadena que hoy nos une con Europa.

Dice que en la Junta de Ampliación de Estudios ha atendido, si cabe, con más preferencia las reclamaciones de las derechas que de las izquierdas.

Recuerda que el primer día que fué a la Junta llevó muchos volantes de recomendación, y cuando vió que no se atendía a ninguno comprendió que aquello marchaba bien y que tenía porvenir. (Risas.)

Dice que los profesores viejos son los que asisten a clase. En cambio, los jóvenes no concurren nunca. (Risas.)

Recuerda que en España hubo Institutos técnicos, adonde no acudían los niños de obreros, que en cambio acudían a las Escuelas de Artes y Oficios, hasta el punto de que las once que hay en Madrid son insuficientes para los numerosos alumnos, que no pueden entrar.

Aboga por la especialización de las enseñanzas de las industrias, pues en el Extranjero se aprende incluso la fabricación de chil menas.

El Estado debe hacer escuelas-tipo; pero no oponerse a que funcionen otras.

Termina diciendo que un personaje elevadísimo que visitó la Institución Libre de Enseñanza, dijo: «Esto es lo único europeo que he visto.»

Se suspende la discusión, y se levanta la sesión a las ocho menos cuarto, después de anunciar el presidente que desde el jueves las sesiones durarán cinco horas, conforme a lo dispuesto por el nuevo reglamento.

ALCANCE POLITICO

LOS FUNCIONARIOS PUBLICOS. DECLARACIONES DE BESADA

La Junta Central de la Unión Nacional de Funcionarios Públicos ha visitado al ministro de Hacienda, acompañada del diputado al Cortes por Madrid Sr. Alvarez Arranz.

Fué objeto de la visita la urgente necesidad de exponer al ministro la situación angustiosa de los empleados del Estado, motivada por la actual y enorme carestía de la vida, que exige con imperio la elevación de los sueldos que disfrutan.

El Sr. González Besada, reconociendo la procedencia de esta petición, manifestó concretamente que la satisfacción de esas aspiraciones está muy próxima, y que era cuestión de horas la presentación por el Gobierno de un proyecto de ley de bases para la reorganización de cuanto se refiere a los empleados públicos, y que inmediatamente que se apruebe por las Cámaras, podrá ponerse en práctica por cada ministerio la nueva plantilla que, como consecuencia de la reforma y para atender al aumento de los sueldos, habrá de establecerse, que ya están confeccionándose, y alguna de ellas, como la del personal de Hacienda, está ultimada.

Para llegar a la plantilla que se fija en este departamento, se procederá a la amortización total de las vacantes que se produzcan.

En los demás departamentos, aunque ha de regir el principio de amortizaciones, no se sabe todavía la proporción en que hayan de ser amortizadas las vacantes.

LAS REFORMAS MILITARES

La Comisión que entiende en el proyecto de reformas militares estuvo reunida ayer tarde en el Congreso.

Acordados ya los términos del dictamen y asimismo los de la exposición que habrá de acompañar a éste, explicando los motivos que la Comisión ha tenido para algunas de las modificaciones que ha introducido, la reunión de ayer tarde era sólo para que los señores Alcalá Zamora y Rodríguez Viguri dieran lectura de los trabajos que, respectivamente, les habían sido confiados por sus compañeros de Comisión.

El primero había sido encargado de redactar la exposición a que antes aludimos, y el segundo de la redacción del articulado.

Ambos trabajos fueron aprobados en el seno de la Comisión.

La labor de ésta ha sido principalmente la de armonizar, dentro de las mismas bases del proyecto, conceptos que resultaban contradictorios y la de subsanar omisiones en que se incurrió, como consecuencia de la misma premura con que fué redactado el proyecto, equi

parando en beneficios á clases y Cuerpos que no resultaban favorecidos.

Ninguna modificación afecta en lo más mínimo á la organización, y las introducidas están inspiradas en un criterio de igualdad entre Cuerpos y clases.

La Comisión ha terminado su misión con la redacción del dictamen, que por tenerlo que someter al conocimiento previo del Gobierno no se hará oficialmente público hasta mañana jueves.

EL CONVENIO CON FRANCIA

Con anterioridad á la sesión del Congreso se reunieron ayer los representantes en Cortes por distritos vinícolas, convocados por el señor Zulueta, para acordar los términos de la pregunta que éste había de dirigir al ministro de Estado, relacionada con el cumplimiento del Convenio con Francia.

Fué autorizado el Sr. Zulueta para que en nombre de todos los presentes anuncie al Gobierno el propósito decidido de explicar una interpelación amplísima sobre dicho tema, limitándose en la sesión de ayer á reclamar el exacto cumplimiento del expresado Convenio.

LOS NAVIEROS

Ayer almorzaron juntos los navieros bilbaínos y catalanes para cambiar impresiones acerca de la reunión que ayer tarde tuvieron con el comisario de Abastecimientos.

UN MITIN

El domingo se celebrará en Valencia un mitin para pedir la readmisión de los ferroviarios despedidos en agosto.

A este mitin se proponen asistir los señores Prieto, Domingo y Anguiano.

SE FIRMO EL DICTAMEN

El Sr. Silió ha firmado el dictamen de la Comisión de Incompatibilidades referente á los Sres. Besteiro, Largo Caballero, Anguiano y Saborit.

De este dictamen se ha dado cuenta en la sesión de ayer y en la próxima será aprobado.

LA REFORMA REGLAMENTARIA

Con la aprobación de la reforma reglamentaria de las Cámaras son dos las cuestiones que el Gobierno ha resuelto, de las incluidas en el programa ministerial primitivo.

La reforma reglamentaria empezará á regir en el Congreso desde la sesión próxima.

Esta será, pues, de cinco horas, dos destinadas á preguntas y las restantes al orden del día.

No habrá más sesión en lo que resta de semana que la del jueves, y la siguiente, en virtud de la reforma, se celebrará el martes.

DEL SENADO

El general Luque, á propósito de la información que publica un querido colega de la mañana sobre el descontento de los artilleros por el proyecto de nacionalización de las industrias militares, ha dicho en el Senado que no creía cierta esa actitud, porque el proyecto, lejos de perjudicarles, beneficia mucho al Cuerpo de Artillería.

Se ha dado dictamen en el Senado sobre el uso hecho por el Gobierno de autorizaciones para la emisión de Deuda amortizable y obligaciones del Tesoro, creación del crédito agrícola y préstamos por la cursal del Banco de España en Gerona, en auxilio de la producción de corchos.

La reunión de senadores que son licenciados ó doctores en Medicina anunciada para el jueves próximo, está promovida por el señor Cortezo, y tiene por objeto mejorar la condición de los médicos de partido, concediéndoles iguales derechos que á los maestros de escuela, ó sea que perciban sus haberes del Estado.

El marqués de Mochales saldrá en breve para Alhama. Ha obtenido licencia del Senado para ausentarse.

Hoy 15 se reunirán en el Senado varios senadores para cambiar impresiones respecto á la proposición del Sr. Montero Ríos y Villegas sobre Tribunales para los niños.

La Comisión de actas del Senado ha dado dictamen favorable á la admisión como senador de D. Dalmacio Iglesias.

Una representación de abogados de veintiséis provincias ha rogado á la Comisión de reforma de la ley orgánica de Tribunales que se mantengan las disposiciones vigentes respecto á jurisdicción de los mismos.

El jueves, á las cinco de la tarde, se votará definitivamente en el Senado el reglamento de dicha Cámara.

LA NACIONALIZACIÓN DE LAS INDUSTRIAS MILITARES

No ha faltado quienes hayan creído ver una crisis próxima, motivada por la actitud del Cuerpo de Artillería ante el proyecto que sobre nacionalización de industrias militares aprobó el Consejo de ministros primero, y más tarde la Junta de Defensa del Reino.

Según los ministros, del proyecto se hubiera dado lectura el lunes, de no haber estado afónico el Sr. Maura; pero la indisposición de éste ha sido la causa de que dicho proyecto no se lleve al Parlamento hasta mañana, sin que después de aprobado por el Consejo y la Junta de Defensa del Reino se haya introducido en él ninguna modificación.

Cuanto en estos dos últimos días se ha dicho se debe á una mala inteligencia.

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

A las diez de la mañana se han reunido los ministros en la Presidencia.

El Sr. Maura llegó poco antes de dicha hora á su despacho oficial, y al conversar con los periodistas se le notaba todavía su afección, que le ha retenido en su domicilio estos días. Acerca del Consejo, dijo que sería de toda la duración que pueda ser, pues había muchos asuntos para examinar por los ministros.

El ministro de la Guerra manifestó que llevaba cosas pequeñas, á pesar de lo que se ha hablado estos días.

Aseguró que, por lo que afecta á su depar-

tamento, no hay actualmente ninguna dificultad.

Por lo que afecta á los artilleros, se ha exagerado mucho; pues éstos se mantienen, como es norma suya, dentro de la más completa corrección, y si han hecho alguna observación ha sido dentro de esa corrección.

El comisario de Abastecimientos, que asiste también al Consejo de hoy, manifestó que daría cuenta de varios asuntos de la Comisaría, entre éstos, principalmente, el de la reunión de los navieros, celebrada ayer, confiando en que se llegará á un acuerdo, siempre teniendo en cuenta la necesidad de garantizar el tráfico y el cumplimiento de los acuerdos á que se llegue.

El ministro de Estado dará cuenta de la marcha de los asuntos de su departamento. Dijo el Sr. Dato que anoche regresó á Francia M. Hanotaux, y que los demás comisionados franceses lo harán esta noche.

Refiriéndose á la cuestión de los vinos, manifestó que ayer había hablado con el señor Zulueta y que las negociaciones continúan, esperando que dentro de pocos días podrá comenzar la exportación de nuestros vinos.

El ministro de Hacienda declaró que llevaba un proyecto, pero que reservaba sobre lo que trataba por si no había tiempo de examinarlo en el Consejo de hoy.

En cuanto al proyecto de mejoras á los funcionarios públicos era un asunto que corresponde al Presidente del Consejo, por afectar á todos los ministerios.

El ministro de Gracia y Justicia llevaba varios indultos.

Los demás ministros no hicieron ninguna manifestación de interés.

A LA SALIDA

El Consejo terminó cerca de las dos de la tarde, facilitándose la nota oficiosa siguiente: «El señor comisario de Abastecimientos ha dado cuenta al Consejo del curso de sus negociaciones con los navieros y de varias incidencias de exportaciones é importaciones en relación con el cumplimiento de los arreglos comerciales.

Se ha aprobado un proyecto de ley regulando la situación y la retribución de los funcionarios de Administración civil del Estado, y á la vez ha acordado el Gobierno exigir el más riguroso cumplimiento de las reales órdenes disolviendo las Juntas de los funcionarios é imponiendo los ministros respectivos las sanciones á que haya lugar.

Se ha acordado proponer á Su Majestad la concesión de dos indultos de condenas de pena capital.

Se han despachado expedientes de varios ministerios.»

Se invirtió bastante tiempo en el examen del proyecto de ley relativo á la reorganización de plantillas y mejoras del personal de los diferentes departamentos ministeriales.

Fué un examen muy prolijo al que se prestó dicho proyecto.

El Consejo acordó que, tanto del expresado proyecto como del referente á la nacionalización de las industrias militares, se dé lectura en la sesión de mañana en el Congreso.

También llevó bastante tiempo la cuestión de los indultos, debido al deseo sincero del Gobierno de que Su Majestad ejerciese su regia prerrogativa en el mayor número de casos; pero no ha sido humanamente posible, por las circunstancias que en algunos expedientes concurrían.

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Toma de un puesto alemán.

Paris, 15. Comunicado del medio día.—Durante la noche hubo violento bombardeo en la región al Norte de Montdidier y entre Montdidier y Noyon.

Ayer, al final de la jornada, nuestras tropas realizaron un vigoroso ataque contra las posiciones enemigas al Sur de Ailles, y se apoderaron de un puesto en la orilla Oeste del Aves, á pesar de la resistencia del enemigo.

Esta mañana, un fuerte contraataque alemán dió lugar á un vivo combate.

Nuestras tropas mantuvieron íntegramente sus ganancias, infligiendo á los asaltantes graves pérdidas.

La cifra de prisioneros cogidos por nosotros es de 70, entre los cuales figura un oficial.

Otra tentativa alemana al Sur de Rollot, precedida de un intenso bombardeo, tuvo igualmente un fracaso completo.

Al Norte del Camino de las Damas rechazamos un golpe de mano enemigo contra nuestros pequeños puestos de la región de la Bovelte.

Nada que señalar en el resto del frente. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Incurción afortunada.

Londres, 14. Comunicado de la tarde.—Ayer, por la noche, efectuamos con éxito una incurción al Nordeste de Robecq, capturando unos cuantos prisioneros y sin pérdidas por nuestra parte.

Fuerzas enemigas que atacaron uno de nuestros puestos al Oeste de Merville fueron rechazadas con pérdidas.

Actividad de la artillería enemiga durante la noche en los sectores del Somme y del Ancre. (Agencia Radio.)

ITALIA

Tentativas rechazadas.

Coltano, 14. Tentativas enemigas para atacar de nuevo el monte Corno (valle de Arsa) y aproximarse á nuestras líneas del Dosso Casina (pendientes Norte del Altissimo), del valle Calcino (Asolone) y del valle Ornic, han sido contenidas por nuestro fuego.

Patrullas italianas y británicas efectuaron una incurción al pueblo de Podescala (valle de Astico) y á las trincheras del fondo de Ave (Sur de Asiago), infligiendo pérdidas al enemigo.

En la región del Tonale, en el valle de Lagarina, en el monte Asolone y el Norte del Montello, duelos violentos de artillería.

Once aeroplanos enemigos fueron derribados en batalla aérea.

Los aviadores británicos bombardearon con éxito barracas enemigas cerca de Asiago. (T. S. H.)

ENTREVISTA DE EMPERADORES

Referencia oficiosa.

Nouven, 14. El Emperador Carlos visitó el 12 de mayo al Emperador Guillermo en el Gran Cuartel general.

El Soberano estaba acompañado, aparte de su séquito personal, por el ministro del Exterior, conde de Burian; jefe del Estado Mayor, Freiherr von Arz, y el embajador austro-húngaro en Berlín, Príncipe de Hohenlohe.

Del lado alemán tomaron parte en la entrevista el canciller imperial, el mariscal von Hindenburg, el general Ludendorff, el secretario imperial, von Huhmann, y el embajador alemán en Viena, conde de Wedel.

Entre los augustos aliados y sus consejeros se celebró una cordial y detallada deliberación de todas las cuestiones fundamentales políticas, económicas y militares que tocan á las relaciones actuales y futuras entre ambas Monarquías.

Resultó un pleno acuerdo en todas estas cuestiones y la decisión de ampliar y profundizar la alianza ya existente.

Las líneas fundamentales referentes á los acuerdos proyectados han sido fijadas ya en sus bases.

En el curso de las deliberaciones se demostró cuán altamente se estima por ambas partes la estrecha alianza entre Austria-Hungría y el Imperio alemán, puesta á prueba también ahora en la lucha de defensa. (T. S. H.)

Un comentario del «Times».

Londres, 14. Sobre la conferencia de los dos Emperadores escribe «The Times»:

«La situación interior de Austria fué, sin duda, la causa de esta reunión y el principal objeto discutido en la conferencia. Pero no podemos dudar que la situación militar fué otro asunto que se discutió más detenidamente.

Las circunstancias en que se encuentran los Imperios centrales les imponen una decisión. No han alcanzado el objetivo que deseaban; pero no pueden permanecer donde están, y menos aún retroceder, sin confesar el fracaso del militarismo, y esta confesión no pueden hacerla.

Harán, pues, esfuerzo ó esfuerzos más enérgicos que nunca. Es ésta la última ocasión, antes de que América haga sentir su peso.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

La cuestión de Irlanda.

Londres, 14. The Daily Chronicle cree saber que el Gobierno no está aún dividido sobre la cuestión del «Home rule», y se inclina á creer que el único sistema que tiene alguna probabilidad de ser aceptado por Ulster es el federal.

Barnes, en su discurso pronunciado el sábado para tantear la opinión de Irlanda, expuso antes este proyecto.

Parece que reúne muchos sufragios. Los nacionalistas hacen notar que el «Home rule» votado al principio de la guerra es más ventajoso para ellos, en tanto que los orangistas estiman que bajo el régimen federal Ulster sería considerado como una unidad separada. (Agencia Radio.)

Denuncia de Convenios comerciales.

Londres, 14. En la Cámara de los Comunes han preguntado al Gobierno si denunciaría todos los Convenios comerciales conteniendo la cláusula general de nación más favorecida.

Bonar Law contestó afirmativamente.—(Agencia Radio.)

Declaraciones de M. Pichon.

Nueva York, 14. El Servicio internacional de Noticias publica una conferencia celebrada por su director general, Mr. Wilson, con M. Pichon. Este manifestó lo siguiente:

«Francia, comprometida en una guerra justa, sigue firme como el acero. Con la ayuda formidable de los americanos, más poderosa de hora en hora, esperamos con plena confianza los renovados asaltos de los alemanes.»

M. Pichon, tan calmoso de ordinario, vibraba de entusiasmo, y añadió:

«Todo súbdito americano puede sentirse orgulloso al ver lo que están realizando nuestros soldados. Cuando las gigantes fuerzas de vuestra República se hallen en plena acción, no podrá existir ya ninguna duda sobre el resultado de la lucha. Nos encontramos llenos de sorpresa admirativa al ver la rapidez y la prodigiosa organización de las fuerzas de los Estados Unidos.

Además de su ayuda en hombres, Francia os está agradecida por vuestra ayuda material y vuestro apoyo financiero. Nos quedamos estupefactos al ver el número inmenso de americanos que se suscribió á los empréstitos de la Libertad. Contamos con América y prometemos que nuestra voluntad no se debilitará.» (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Aeroplano alemán perdido.

Copenhague, 14. En el Estrecho de Cattegat ha caído un aeroplano alemán, con señales muy visibles de haber sido alcanzado por los disparos de algún cañón antiaéreo.

Fué recogido en Elnore, y llevaba la inscripción «B Sept. L-844». (Agencia Radio.)

Bombardeo de Cattaro.

Roma, 14. El Estado Mayor de Marina comunica que en la mañana del día 12, una de nuestras escuadrillas mixtas de hidroaviones y aviones del ejército bombardeó eficazmente la base naval de submarinos de Cattaro.

Los aviones de caza enemigos se elevaron sin resultado alguno.

A pesar del intenso fuego del enemigo, todos nuestros aparatos regresaron indemnes á sus bases. (Agencia Radio.)

Detalles de un combate aéreo.

Londres, 14. Se saben nuevos detalles del combate que tuvo lugar en el mar del Norte entre un avión mandado por el capitán Pattison y un seppellin. El hidroavión atacó inmediatamente al seppellin, que hizo esfuerzos para ganar las alturas, y que, envolviéndose en una cortina de humo, intentó huir. El hidroavión, sin embargo, no llegó á perderlo de vista, y abrió fuego á 600 metros. El seppellin continuó elevándose hasta alcanzar una gran altura. Pareció entonces estar averiado, y para elevarse más aún, tuvo que arrojar aparatos. El hidroavión continuó el ataque durante 35 minutos. En este momento, seis contratorpederos alemanes aparecieron, y con cañones antiaéreos abrieron fuego contra el hidroavión; pero no lanzaron mas que algunas granadas, y se retiraron hacia el Oeste. El hidroavión, cuyo depósito de esenciales se había roto, tuvo que dejar de perseguir al seppellin y regresar á su base sin haber sufrido ninguna avería. (Agencia Radio.)

IMPERIOS CENTRALES

Nuevo impuesto de guerra.

Paris, 14. El Gobierno de Berlín tiene en preparación un impuesto de guerra único y extraordinario sobre las fortunas y la renta, que se calcula producirá 1.200 millones de marcos. (Agencia Radio.)

Explosión de una mina.

La Haya, 14. En una mina de Mordestern, cerca de Essen, ha ocurrido una explosión de gas grisú ó metano, á consecuencia de la cual han perecido 30 mineros y han resultado otros muchos heridos. (Agencia Radio.)

La gravísima situación de Austria.

Roma, 14. Noticias de Suiza nos informan de las condiciones internas de Austria son de excepcional gravedad. El Gobierno se ha declarado vencido é impotente para hacer una política propia.

Por otra parte, esto no le es posible, puesto que tiene enfrente cerca de 23 millones de súbditos no alemanes, mientras que los alemanes, por el contrario, quieren seguir únicamente la política de Berlín.

Entretanto aumenta visiblemente el bolcheviquismo en las filas de los socialistas alemanes, con el cual simpatiza abiertamente el Arbeiter Zeitung.

En el ejército cunde la desorganización, los desertores aumentan de día en día y los prisioneros procedentes de Rusia están contagiando á los soldados con sus ideas anárquicas. Los obreros empiezan á hablar de una dictadura del proletariado favorable á la paz, los checos están dispuestos á combatir por la propia libertad, los yugoslavos se preparan en Galitzia, los aldeanos están exasperados por las incansantes requisas; en Croacia rige la ley marcial; Cracovia y Lemberg están en manos de la Policía, y recientes están las relaciones hechas en el Reichsrat por un socialista polaco, según el cual todo está dispuesto para que en Galitzia vuelva á regir el mando militar y la ley marcial. Ha sido elegido jefe de la contrarrevolución el Príncipe Schomburg. En conclusión, si los ejércitos alemanes fuesen derrotados en el frente occidental, la posición de Austria sería extraordinariamente difícil. Si, además, la expedición austriaca á Ucrania fracasara, la revolución en Austria sería inevitable. Las expediciones contrarrevolucionarias son un peligroso juego, especialmente para un Estado que se encuentra al borde de la revolución. (Agencia Radio.)

LA CAUSA DEL «BONNET ROUGE»

Signen los informes de las defensas.

Paris, 14. Continúa la audiencia del proceso Bonnet Rouge, con la defensa de Gauniché, abogado de Marion, que dice que, por amistad, acompañó éste á Duval, que estaba enfermo, en su viaje á Suiza. Se entregó dinero al Bonnet Rouge, sin que se lo prestó á Almeyreda personalmente. Cenó con Marx por sorpresa, pero no habló con él de negocios. (Agencia Radio.)

Comparece Caillaux.

Paris, 14. A las nueve se abre la audiencia para continuar el proceso del «Bonnet Rouge»; comparece Caillaux y pregunta si puede hacer una declaración general. El presidente contesta:

«No. Contestad solamente á las preguntas referentes á los hechos del proceso.»

Caillaux dice:

«Entonces hablaré de tres hechos: «Yo no inspiré jamás la campaña emprendida por el «Bonnet Rouge», y si el periódico me apoyó, es porque estaba en su derecho. Juro que jamás estuve en la redacción del periódico, ni jamás pronuncié el nombre de Marx. No oí hablar de Marx mas que en julio de 1917.»

«No concedí importancia ninguna al nombre de Marx, á quien yo no conocía. Redacté una nota explicando mi negativa á hablar y la deposité en mi caja de Florencia, queriendo conservar papeles que me podían ser útiles más tarde para que respaldara la verdad.»

«Landau me visitó en Marnes por casualidad, diciéndome que estaba allí de pasada para Nantes, y me presentó á Goldski, á Marion y á Duval. Nuestra conversación no tuvo importancia ninguna.»

Marion se levanta entonces, afirmando que Landau habló de Marx y quizá Caillaux no habló de Marx á Landau, pero afirma que éste pronunció el nombre de Marx.

Caillaux replica en tono cortante: «Yo no pronuncié el nombre de Marx.»

Interviene Landau, declarando que Caillaux no pronunció el nombre de Marx.

Marion, en tono fogoso, dice: «Basta de comedia. No fuimos presentados por casualidad ni Duval ni yo, y tenemos la netra impresión de que nuestra presentación estaba anunciada.»

Goldski interviene, afirmando que Caillaux no estaba avisado de su llegada. El coronel Voyer vuelve á preguntar á Caillaux, tratándole de que amplíe su declaración.

Caillaux se retira sin haber aportado ningún nuevo dato para el proceso.

El abogado Gauniché continúa su defensa, exponiendo que Marion no recibió dinero de Marx, y por lo tanto, no existe el cargo de inteligencia con el enemigo. (Agencia Radio.)

EL PELIGRO DE LAS ARMAS

IMPRUDENCIA FATAL

En la calle de Serrano, 35, piso cuarto, habita con su familia el joven César Rubio Sandoval, de veinte años, soltero, y estudiante.

Dicho joven, al llegar anoche á su casa, dejó un revólver que llevaba consigo en el cajón de la mesita de noche, quitándole varias cápsulas y creyendo dejarle descargado completamente.

Esta mañana, á las once, entró en su alcaoba su hermana Rosario, niña de catorce años, que empezó á bromear con César, el cual cogió el revólver, y con indisculpable imprudencia, apuntó á su hermana, riéndose y diciendo que la iba á matar.

Como había descargado el arma la noche anterior, no pudo suponer que hubiera podido quedar inadvertidamente una cápsula en el revólver, y cuando dió al gatillo sonó un disparo, y su pobre hermana cayó al suelo, gravísimamente herida.

Horrorizado por lo sucedido, el joven César Rubio no supo sino arrojarse llorando sobre su pobre hermana y dar voces pidiendo socorro.

Cuando horas después había sido aquella curada en la Casa de Socorro de Buenavista, y el juez de guardia tomado declaración á la familia, el imprudente autor de la desgracia se hallaba aún en tal estado de excitación, que hubo que administrarle calmantes. Guarda cama á consecuencia de la emoción sufrida.

La niña fué curada por el doctor D. Rafael Tolosa Latour, que trató de extraerle el proyectil, el cual se le había alojado en la región dorsolumbar, al nivel de la última costilla, ó sea á la altura de los riñones. La herida es gravísima, y se teme un triste desenlace.

Los dos hermanos pertenecen á una familia distinguida.

EN LOS MINISTERIOS

FOMENTO

Las Cámaras de Comercio.—Se ha reunido con el director general de Comercio la Junta consultiva de las Cámaras de Comercio, asistiendo, entre otros, D. Basilio Paraisot y don Carlos Prast.

En la reunión ha dimitido, con carácter irrevocable, el cargo de vocal de dicha Junta consultiva el Sr. Echevarrieta, que era presidente de la Cámara de Comercio de Bilbao.

En la reunión de hoy se ha acordado proponer al Consejo de ministros la disolución de la Cámara de Comercio de La Bañeza.

Continuará la reunión de la Junta mañana, á las cuatro de la tarde.

EXTRANJERO

Fallecimiento del propietario del «New York Herald».

Paris, 14. James Gordon, propietario y director del New York Herald, ha fallecido en Beaulieu, cerca de Niza, á los setenta y siete años de edad, á causa de una congestión pulmonar y de accidentes cardíacos. Era éste un norteamericano muy conocido en París, y cuyas simpatías hacia Francia había demostrado repetidamente. Era también uno de los principales capitalistas yanquis. (Agencia Radio.)

Gordon Bennett, que muere á la edad de setenta y siete años, era una figura popularísima en los salones y en los círculos intelectuales, artísticos y deportivos de París. Dueño de una de las más importantes fortunas de su país, la puso siempre al servicio de causas muy simpáticas.

El origen del New York Herald es realmente muy curioso. En 1835 salió á la calle el primer número de un periodiquillo, escaso de papel y de noticias, que se vendía á un centavo y se llamaba el New York Herald. James Gordon Bennet, el fundador de esta hoja, al mismo tiempo que propietario y director, componía toda su Redacción y se encargaba de venderla. No defendía política ninguna.

Sólo perseguía el éxito periodístico. Y éste fué tal, que aquel periódico humillísimo se ha transformado en el gran rotativo orgullo de la Prensa americana, que hace de cada uno de sus números tiradas fabulosas y que tiene una positiva influencia en la vida de su país.

El descendiente del fundador del New York Herald, que acaba de fallecer cerca de Niza, ha continuado la tradición de su antecesor, todo el prestigio de que había venido gozando. Como periodista, se distinguió notablemente dirigiendo la edición de Paris del New York Herald.

James Gordon Bennett vivía desde hace años casi continuamente en la capital de Francia, mezclado á su vida, interesado en un modo en ella, que podía considerarse un verdadero francés. Gran aficionado á los deportes, procuró fomentarlos con donativos y con iniciativas. Las copas que fundó, y que llevan su nombre, eran consideradas como una de las más altas recompensas deportivas, tanto en Europa como en América. Ha contribuido, además, á impulsar las industrias relacionadas con los deportes, especialmente la automovilista.

Hombre de mundo, estaba relacionado con personalidades más distinguidas de París; amante de las artes, habla convertido su palacio de la Avenida de los Campos Eliseos en un verdadero museo.

PROBLEMAS URGENTES ESCUELAS INDUSTRIALES

La industria mineralometalúrgica es la muy importante manifestación de la humana actividad que se concreta a la extracción y beneficio de los minerales y metales que la naturaleza nos prodiga en las diversas formas...

toneladas de diversos minerales de cobre, por valor a boca-mina de 24.727.211 pesetas, habiéndose beneficiado en forma de cobre Blister, lingote y alambre, 34.699 toneladas...

peso de los minerales de cobre, hierro, plomo y cinc exportados en 1915 fué próximamente de 7.751.667 toneladas, con un valor de 81.685.758 pesetas...

EL CARTEL DE HOY PRINCESA.—(Compañía de Margarita Xirgu.)—Función especial a precios especiales, Mariela. — 10,30 (función popular a precios populares), Santa Juana de Castilla...

ABANDONO DE MULETAS. Una prueba palpable de como el Uricure elimina del sistema el ácido úrico. ACIDO URICO la causa del reumatismo, gota, ciática, artritis y arenillas. URICURE. CATARROS Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio...

Anémicos, que no pudieron curarse con otros medicamentos. serán radicalmente curados con las tabletas inglesas JELLOIDS. Agradables al paladar. Regeneran la sangre. Devuelven fuerzas, apetito y alegría...



Cristales de ácido úrico tal como se ven bajo microscopio. Una prueba palpable de como el Uricure elimina del sistema el ácido úrico.

El exceso de ácido úrico no puede permanecer en el organismo de los que toman URICURE, pues el URICURE lo disuelve sin remisión. El dolor queda contenido y luego sobreviene la completa curación. Frúctese el URICURE hoy mismo!

CATARROS Tuberculosis, afecciones del aparato respiratorio. ANTICATARRAL García Suárez. El más poderoso antiséptico del aparato respiratorio, medicación racional. Curación segura.

CHIC, GUSTO, ARTE, pedrería selecta, seguridades del valor intrínseco del collar de perlas, alhaja ó cualquier regalo comprado en las sucursales de la Joyería Rozanos de París, Alcalá, 14, Madrid, y Alameda, 27, San Sebastián, es el comentario que suele hacer la gente «bien» que honra con su confianza a la mencionada joyería.

EL SEÑOR Don Plácido García-Herreros y Aldasoro INGENIERO DE CAMINOS, CANALES Y PUERTOS Ha fallecido el día 14 de mayo de 1918 En el Manicomio del Doctor Esquerdo en Carabanchel Alto, a los 69 años de edad.

EL SEÑOR Don Carlos Carbó y Arza DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUJIA, MÉDICO AGREGADO DEL INSTITUTO OFTÁLMICO HA FALLECIDO EL 14 DE MAYO DE 1918 Hablando recibidos los Santos Sacramentos y la bendición de S. S.

Table with 4 columns: Año, Toneladas, Aumento por ciento, Tanto por 100 aumento. Data for years 1865 to 1915.

La producción total española de carbones minerales en el año de 1916 ha sido de 5.588.668 toneladas. Estos datos progresivos prueban con sobrada elocuencia que a pesar de la dificultad que existe en los transportes...

Según los datos que la Dirección general de Aduanas facilitó al Cuerpo de Estadística, el peso de los minerales de cobre, hierro, plomo y cinc exportados en 1915 fué próximamente de 7.751.667 toneladas...

AGUA DE SOLARES Indicada para los enfermos gastrohepáticos. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

CENTRAL DE POMPAS FUNERES.—Avenida del Conde de Peñalver, número 15.

**ANIVERSARIOS
EL SEÑOR**

DON FRANCISCO DE LARGACHA Y DEL CAMPO
DEL COMERCIO QUE FUE DE ESTA CORTE
FALLECIÓ EL 16 DE MAYO DE 1911
Hablando recibido los auxilios espirituales y la bendición de S. S.

R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Carmen Fernández; sus hijos, Francisco y José; sus hermanos, D. Bruno, doña Niceta, D. Saturnino, doña Josefa, D. Martín, doña Celestina y doña Elena de Largaacha y del Campo; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios.

Todas las misas que se celebren el día 16 en la parroquia de San Luis Obispo (calle de la Montería) y el 17 en el Oratorio del Caballero de Gracia, de esta corte, así como las que se digan los días 16 y 17 en la parroquia de Santa María, Nuestra Señora de la Antigua, Colegio de la Enseñanza y Convento de Santa Clara, en la ciudad de Orduña (Vizcaya), serán aplicadas en sufragio de su alma y por la de su hermano,

EL SEÑOR

D. Sebastián de Largaacha y del Campo
Que falleció el día 24 de febrero de 1914
Varios señores Prelados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

"LA MUTUAL VASCONGADA,"
El Consejo de Administración de esta Sociedad convoca á todos sus asociados á Junta general ordinaria, que se celebrará á las cuatro de la tarde del día 17 de junio próximo, en las oficinas de la Sociedad, plaza de Guipúzcoa, n.º 1, entresuelo, San Sebastián, 8 de mayo de 1913.
El Consejero-Delegado, ALBERTO SOTOS

MAQUINARIA - ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros
Motores trifásicos para entrega inmediata en España.
220-380-125 VOLTS. C. CIRCUITO
110 motores de 1 á 3 caballos.
220-450-260-125 VOLTS. LEVANTACORRIENTES
60 motores de 3 á 30 caballos.
10 — de 40 —
5 — de 50 —
7 — de 60 —
3 — de 100 —

PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.
Pídanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

SUBASTA
El jueves, día 16, á las siete de la tarde, se celebrará subasta pública de cuadros y objetos de arte de propiedad particular, en el salón de ventas de la GALERIA GENERAL DE ARTE, Plaza de San Miguel, número 8, principales.

Seis pesetas diarias,
viaje pagado y buenas comisiones pagará Sociedad Seguros accidentes y enfermedades, á persona activa para encargarse inspección provincia Ciudad Real, nombrándole además agente en el punto de residencia. Indispensable mil pesetas fianza. Escribid: Apartado 363, Madrid.

Arreglo motores Cabelestreros

APICLINA CHAPUTEAU

Regulariza el flujo mensual,
corta los retrasos, y
suprime así como
los dolores y cólicos
que suelen coincidir
con las
épocas.

SALUD DE LAS SEÑORAS

**GRAN FABRICA DE YESOS PUROS
LA VASCONGADA**
CAPITAL: 750.000 PESETAS
Ferrocarril propiedad de la Sociedad.
Fabricación en Valdecas Dep.º y muelles en Madrid
Plaza de Castelar, 5. Pacifico, 75.
Teléfono 1.048. F. C. Valdecas.—Canteras
Teléfono 1.295.

PRECIOS:
600 kilos de yeso negro corriente... 10
Id. id. id. especial... 11
Un quintal de yeso blanco... 1,50
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.

OFICINAS ADMINISTRATIVAS—PELIGROS, 3, ENTRº
TELEFONO 2.931

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entresuelo.
S. A. LA VASCONGADA

LEGITIMOS
NEUMATICOS
INGLESES

DUNLOP

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de
THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra.)
SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)
CLAUDIO COELLO, NUM. 106, MADRID.
Teléfonos: Salamanca, 1.273 y 1.238.—Telefonemas y telegramas: DUNLOP

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
SERVICIO DE TRANSPORTES

Las expediciones facturadas en G. V., que se consiguan á esta corte para entregar en el domicilio de sus destinatarios, se conducen seguidamente á la llegada de los trenes, en furgones especiales dedicados exclusivamente á este servicio.

También son transportadas desde las estaciones á domicilio de los consignatarios todas las expediciones cuyos talones son entregados en nuestra Agencia, calle de Tetuán, núm. 13.

TELEFONO M. 4.580

**CINCO
céntimos
por
PALABRA**

PUBLICIDAD ECONOMICA

Cada anuncio pagará 10 céntimos por impuesto al Tesoro

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de "La Correspondencia de España." Arenal, núm. 1.

ALQUILERES
Almacén, tiendas nuevas, bar. rató. Embajadores, 98.
Alquiler de hotel "La Terraza." Cuesta de las Perdices; para restaurant u otra industria, 22.000 ptes sin edificio, tiene condiciones habitables. Princesa, 77, 2.º
Alquiler vaquería. Serrallo, 9, Tetuán.

CONSULTAS
Extirpación radical del vello, garantizando que jamás se reproduce, por el procedimiento del Doctor Peytoureau. Génova, 9.
Tratamiento maravilloso. Desaparición radical de arrugas, por señorellada del Extranjero, madame Judith, bajo la dirección del doctor Secourt, de París. Esta receta sólo cuesta 5 pesetas, y en 15 días se puede observar el resultado. Consultas de 10 á 6 de la tarde. Calle del Gato, 5, 1.º

COMPRAS Y VENTAS
Antigüedades, abanicos, encajes, telas, relojes, candelabros, porcelanas, bronce, figuras, joyas, muebles, cuadros, tablas, pagamos bien todo antiguo y bonito. Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.
Autopiano 88 notas nuevo, gran modelo con rollos. Clavel, 13, Veguillas.
Braguero especial, radical curación. Desengaño, 10, La Imperial. No equivocaros.
Cocheito niños ocho asientos, borriquito Mellilla y arreos. Plaza Bilbao, 6.
Compro saldos de todas clases. Regueros, 18.
Compro gestión, cobro créditos y censos. Apartado 613, Madrid.
Compro automóviles, motocicletas, bicicletas, cámaras, cubiertas y accesorios. Regueros, 16.
Compro pianos, autopianos, gramófonos, discos, instrumentos cirugía, escopetas, armas. Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.
Compro oro, platino, alhajas, antigüedades, abanicos, encajes, damascos, pianos, pianolas, aparatos fotográficos, armas, escopetas y papeletas del Monte. Al Todo de Ocasión, Fuencarral, 45.
Gramófonos, discos, batistina. Calatrava, 9.

GRAMOFONOS, DISCOS, ALHAJAS, relojes, bisutería, baratijas. San Bernardo, 1.
Gran surtido en toda clase de aparatos fotográficos. Veguillas, Clavel, 13.
Hotelito ocasión vendiendo Ciudad Lineal. Excelente situación higiénica. Cervantes, 16, portería.
Linoleum, persianas, hules mesa, precios increíbles á pesar de guerra. Serra, teléfono 4.965. Fnuetes, 6.
Mantones Manila, bordados, lisos, única Casa, con precios antiguos verdad, por un grandioso surtido. Calatrava, 9.
Mantones Manila, bordados, lisos, sin subir precios. San Bernardo, 1.
Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, sillerías, armarios, camas, despachos. Romanones, 12, teléfono 3.030. Hay guardamuebles.
Particulares, compro pagando tasación alhajas, oro, plata, relojes, máquinas fotográficas, prismáticos, máquinas escribir, bicicletas, papeletas Monte. Serna, Hortaleza, 9. Artículos ocasión.
Se compran molinos de bolas Sfinseur y maquinaria útil para fabricación cemento. Diríjase Sevilla. Apartado Correos 34.
Trajes fracs, smoking, comprado, vendido, alquiler. Calatrava, 9.

TOALLA VENUS. No hay nada más bello y más adorable que use la toalla Venus. Precio, 60 pesetas media toalla, 30 pesetas pequeña, 15 pesetas. Corredora Baja, 43. La Favorita.
Verdadera ganga vendiendo buena caja registradora barata. Apartado de Correos número 190.
Vendo hotelito, Cuatro Caminos, recién construido, con jardín y azotea. Preciados, 1. "Pipa de Oro."
Vendese juego alcaoba completo, inglés, caoba incrustada. Juego sala roble. Máquina Singer, cuadros y otros muebles. Trafalgar, 36.
Vendo segadora, motores, tubos y diferentes piezas maquinaria. Quintana, 25.

ESPECIFICOS
Antes de comprar especifico de marcas nacionales y extranjeras ó recetas, preguntad precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.
Antigripal Semagra. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósito farmacias.
Tos convulsiva: Su curación Grindolina del Dr. Fontán. Frasco, pesetas 2,25. En Madrid: Farmacia de Gayoso y Principales.

TÓNICO GENITALES. Doctor Morales. Impotencia, debilidad, espermatorrea. Depositarios y Gayoso. Arenal, 2.

FILATELIA
El viernes 17 subastamos Uruguay, Vathy, Venezuela. Bolsa Filatélica. Peligros, 5. Compramos colecciones y lotes importantes, pagando altos precios.

OFERTAS Y DEMANDAS
Capitalistas. Mil pesetas administradas propiamente, rentan cincuenta mensuales. Garantizo operación. Informa gratis: Señor Ganzo, Casa fundada 1910. Huertas, 42.—Horas: cinco, ocho.
Continental. Correspondencia, encargos, apartados. Clavel, 2. Estanco. Limpia botellas.
Dentista oficial, veinte años de práctica; dentaduras, cuatro pesetas dieno. Enseña aspirinas nuevos sistemas, sin paladar, de doble presión, que evita la caída del aparato; por este sistema reformo las que se caen. Hortaleza, 65, frente á Gravina.
Ernesto Bark. Idiomas, lecciones, traducciones, correspondencia extranjera, algunas horas diarias. Rafael Cayo, 4.

PERDIDAS
Imperdible brillante señor. Gratificación entregada. Amador Roca, 14.

La Correspondencia de España

OFICINAS: Redacción y talleres: Factor, números 5 y 7. Admón. y Cajas: Arenal, 1, y Pta. del Sol, 3.

SUSCRIPCIONES	Me.	Trimestre.	Semestre.	Año.
Madrid.	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	»	5,00	10,00	20,00
Unión Postal	»	9,00	18,00	36,00
América y Oceanía	»	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado en libranzas de la Prensa, Giro Postal ó Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, á nombre del señor Administrador de este periódico. No se admiten sellos de Correos.

DIRÍJASE LA CORRESPONDENCIA
La Administrativa, á Arenal, núm. 1.
La de Redacción, á Factor, núm. 7.
Apartado de Correos número 105.

De venta en los kioscos de París y principales poblaciones de Francia, al precio de diez céntimos de franco.

**VINOS TINTOS
DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (ALAVA)**
DE LOS HEREDEROS DEL
EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida
á los vinos tintos extranjeros.

MARCA

CONCEDIDA

PRECIOS EN LA ESTACIÓN DE CENICERO	VINO EN SU			PESO aproximado Kilos.
	2.º AÑO Pesetas.	3.º AÑO Pesetas.	4.º AÑO Pesetas.	
Barrica de 225 litros con doble envase.	260	310	380	300
Barril de 100 litros id., id.	120	140	160	140
Barril de 75 litros id., id.	95	110	130	112
Barril de 50 litros id., id.	65	75	90	80
Barril de 25 litros id., id.	40	45	50	40
Caja con 25 botellas.	»	»	70	50
Caja con 12 botellas.	»	»	35	25
Caja con 25 medias botellas.	»	»	42	30

Pedidos.—Pueden hacerse al Administrador en Elciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.

Pagos.—Al contado, al hacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

Advertencias.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve á la botella y á la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.

Todos los envases se envían precintados.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES: Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor 0,60 por la botella y 0,50 por la media botella, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.

DEPOSITOS EN MADRID:
Sra. Viuda de D. Baldomero García, "High-Life", Carrera de San Jerónimo, núm. 14.—D. J. Pecastang, Príncipe, 13.—Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 8, "Las Colonias".—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, "La Mallorquina".—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6.—D. Angel Duque Gimeno, Alcalá, 41, "La Negrita".—D. H. Pidoux, Cruz, 12.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES:
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta á la botella y á la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

SANTAL BLANC
REMEDIO SOBERANO
DE LA
**BLENNORRAGIA
PROSTATITIS
CISTITIS**

EL FRASCO: 6 Pesetas.
F. BLANG, Farmacéutico
en NARBONNE
(FRANCIA)
Único
Tratamiento Eficaz

A PLAZOS

con precios de contado y pago mensual insignificante vendemos los discos y Aparatos. Solicitense nuestros catálogos y condiciones y el Suplemento de los nuevos discos de El año judío, La canción del oído, las Sras. ISAURA, MELLER, CORBOBESITA, etc.
Diríjanse á la

**AGENCIA ODEON
1, PRECIADOS, 1**

PROGRESO DE LA ORTOPEDIA

Curaciones múltiples de la Hernia, Deformidades del cuerpo, pies y manos, vientres caídos, obesidad. Piernas y brazos artificiales de diversos sistemas y precios, por el Especialista Ortopédico Sr. Bonilla. Consulten y se convencerán. Folletos gratis. Méndez Alvaro, 2, y Santa Isabel, 1.

MUEBLES

Alcobas, despachos, comedores y sillerías, no comprar sin visitar esta casa. Calle Recoletos, 2 cuadruplicado.

LOS FORASTEROS

que vengan á consultar sus enfermedades deben ir á la **Clínica popular de Madrid** donde hay consultas á cargo de médicos especialistas.
MADERA, 61, y ESPÍRITU SANTO, 9.

**XXVIII ANIVERSARIO
DEL EXCMO. SEÑOR
D. Pedro Losada y Gutiérrez de los Ríos**
CONDE DE GAVIA LA GRANDE,
GRANDE DE ESPAÑA, SENADOR DEL REINO POR DERECHO
PROPIO, GRAN CRUZ DE CARLOS III, ETC.
FALLECIÓ EL DÍA 15 DE MAYO DE 1890
R. I. P.

Sus desconsoladas hijas ruegan á los fieles le encomienden á Dios Nuestro Señor.

Todas las misas que se celebren el día 15 del corriente en la parroquia de San José serán aplicadas por el alma de dicho excelentísimo señor.

Los Emmos. Sres Nuncio de Su Santidad y Cardenal-Arzbispa de Toledo y el excelentísimo Sr. Arzbispa-Obispo de Madrid-Alcalá, han concedido, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencias por cada acto de piedad ó caridad que se hiciera en sufragio del finado.

(8)

**Para anisados. Para licores.
Para jarabes. Para escarchados
Para coñacs.**

**FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA
(SEVILLA)**

**PEPTONA
ORTEGA**

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, etc. FARMACIA ORTEGA, LEON, 13, MADRID. Laboratorio Fuente Valdecas.

**AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA**
«LA MARAVILLA»
Analizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica
reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN. Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

CANAS DORADAS
DORADO UNICO INALTERABLE. ÚNICA FABRICA VERDADERA EN MADRID. Píntitos. 5.—ESPOZ Y MINA.—5.

CANAS La Casa que más vende en Madrid, única g. garantizada su dorado inigualable. Es acreditada FABRICA DORADAS. Sabeza, 34.

SOCIEDAD DE ANUNCIOS
Se recibe para los periódicos.
MONTERA, 19

JARABE DE GIBERT
y Grajeas
AFECCIONES SIFILITICAS
VICIOS de la SANGRE
Preparados por los primeros Médicos
Preparados por
GOUTIGNY-DUHAMEL, Farmacéutico
DESCOVIDESE DE LAS IMITACIONES.
Apt. 200, B. de la Gracia, París.

LINOLEUM
Persianas. Saldó 3.000 piezas, más barato que en fábrica. Acuchillado y encerado de pisos.—T.º 5020. Salinas, 5, Carranza, 5.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la
HEMICRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
3 ptes. Pídanse en farm.